

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LX.--NUM. 18.678.

Madrid.--Viernes 2 de Abril de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Los pobres y el Estado

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

XXIV

La necesidad de los especialistas.

El espíritu penetrante y sistemático de los esposos Webb empieza ya a manifestarse hasta en aquellos extremos en que la minoría de la Comisión Regia no hace sino corroborar las conclusiones de la mayoría. Tal, por ejemplo, la condenación de los Asilos misceláneos por su monstruosa promiscuidad.

«No nos ha sorprendido saber que algunas asiladas han llegado á tener hijos de los asilados, para aumentar con ellos la carga del impuesto para pobres. No menos triste ha sido el descubrir una relación constante, que creemos dañina, entre viejos y niños, inocentes y pecadores endurecidos. En los dormitorios de mujeres no hay cuartos separados. En el mismo hato se hallan la sirvienta sin colocación, la prostituta convaleciente de una enfermedad, la mujer de cabeza débil, la chucuela con su primer hijo, la solterona que va á ser confinada para dar á luz su tercer ó cuarto bastardo, la decrepita, la paralítica, la epiléptica, la esposa respetable abandonada y la viuda á quien se ha negado el socorro á domicilio. Hemos encontrado ancianas honestas perseguidas día y noche por idiotas sucios y bulliciosos.»

Esto nos lo había ya dicho la mayoría de la Comisión; donde se muestra el espíritu penetrante de los Webb es en la interpretación del hecho. El Asilo misceláneo—nos dicen—crea el tipo del funcionario misceláneo. El colocar hombres y mujeres en el mismo asilo hace que el gobierno de cada establecimiento, cuando es pequeño, recaiga en manos de un marido y su mujer. Se acepta al Maestro incompetente en gracia á las virtudes de su mujer, la Matrona, ó viceversa. Pero aunque se obvie esta dificultad, resulta imposible que los directores de semejantes establecimientos adquieran la necesaria educación para hacer frente á deberes tan complejos y heterogéneos como los de velar por la educación de los niños, por el tratamiento de todas las enfermedades, tisis ó cáncer, maternidad ó senilidad, el cuidado de los imbeciles, de los epilépticos, de las cabezas débiles y aun de los locos rematados, por la reforma de las madres de hijos ilegítimos, por el mantenimiento de respetables esposas abandonadas y por que trabajen debidamente los asilados sanos, eso sin hablar de los vagabundos temporalmente recogidos. El resultado de todo ello es que los Guardianes de pobres dan á administrar el establecimiento á algún mozo de carga, á algún ex cabo de vara y á la mujer con que se ha casado, cosa natural porque ningún maestro de escuela y ninguna enfermera de hospital, con su naturaleza más refinada, se sienten capaces de meter en cintura al vagabundo impenitente ó á la mujer de vida airada, ello aparte de que no hay sistema de educación que pueda capacitar á un hombre ó á su mujer para tarea tan compleja.

De ahí que los directores de los asilos se hallen abrumados con sufrimientos que no pueden aliviar, con ignorancias que no saben disipar, con virtudes que no aciertan á estimular, con indolencias que no logran corregir y con vicios que no pueden castigar. Consecuentemente las diferencias individuales de edad, sexo, carácter ó salud se esfuman poco á poco y á los ojos del Maestro ó de la Matrona acaba por no haber más que una categoría de asilados; el pobre de solemnidad, la persona que no debiera estar allí, el semidelincuente que debe estar agradecido y satisfecho con que se le deje vivir á expensas de la comunidad.

Las causas de que estos asilos misceláneos subsistan son dos, á juicio de la minoría: la una la mostró ya claramente el dictamen de la minoría. El área de cada Unión de parroquias donde se elige un Consejo de Guardianes de pobres resulta demasiado pequeña para multiplicar y especializar los asilos. No hay dinero para seis ó siete asilos y consiguientemente se mete en uno solo á todos los necesitados de amparo. Pero la minoría de la Comisión aduce una segunda causa, y es la índole de esos Consejos de Guardianes. El Parlamento que los creó no se cuidó de encomendarles el cuidado de cada clase de pobres, el tratamiento de los vagabundos, perezosos y viciosos, la educación de los niños, la prevención y cura de las enfermedades, etc., sino el socorro de la indigencia. Los Consejos de Guardianes no han hecho más que suceder á las antiguas parroquias en la función de socorrer la indigencia. El único servicio que podía estar al alcance mental de los Guardianes en los Consejos rurales era la administración de un asilo y la del socorro domiciliario. Las funciones de educación, de moralización, de corrección, de saneamiento, etc., resultaban demasiado complicadas para ellos. En aquellas Uniones de parroquias rurales donde el azar de las elecciones llevó á Consejo á Guardianes de más inteligencia, el noble empeño de clasificar á los pobres ha tenido que fracasar. En una Unión de Gales se fundó un asilo aparte para los niños; pero en años sucesivos bajó á ocho el número de niños asilados, y entonces el Consejo, por razones de economía, trasladó estos niños al Asilo general y mixto, y allí están con otros 40 asilados, medio imbeciles unos, paralíticos otros y vagabundos incorregibles otros que sólo acuden á pasar dos ó tres días en momentos de apuro. En la mayoría de las Uniones, los Guardianes insisten en retener

toda clase de enfermos, tuberculosos, cancerosos, venéreos y casos de maternidad en el asilo mixto, á pesar de las reclamaciones de los médicos.

A esa misma naturaleza de los Consejos de Guardianes se deben, á juicio de la minoría de la Comisión, los horrores ya descritos en materia de socorros á los no asilados. El importe anual de estos socorros, que se dan en dinero, en alimentos y á veces en vestidos, excede de 100 millones de pesetas oro en todo el Reino Unido. Los Guardianes socorren á los necesitados en una ó otra forma, porque para eso se les elige; pero éstos es el único principio común á los distintos Consejos, y el mal proviene de la ausencia de principios comunes, sin que hasta la fecha haya dictado reglas el poder central para coordinar, clasificar, controlar y condicionar la índole del socorro. Cada Consejo ha establecido sus reglas; la minoría de la Comisión ha examinado las de más de 200 Consejos; y lo característico es que cada Unión ha llegado á establecer sus principios, que generalmente se dan de cachetes con los de la Unión vecina.

En los más de los Consejos se prefiere á los pobres de buena conducta y que se encuentren indigentes sin culpa suya. Sheffield da á estos pobres unas 7 pesetas semanales por adulto; á los menos merecedores no les da más que la mitad. Esta distinción parece buena, pero en muchas Uniones solo sirve para fomentar favoritismos y fraudes y el consiguiente descontento de los que se creen preteridos. Unos Consejos socorren á las familias numerosas; otros excluyen á aquellos, cuyos miembros adultos gozan de buena salud, por numerosas que fueren; unos niegan el socorro á las mujeres abandonadas por sus maridos para evitar contubernios; otros las socorren considerándolas como á las viudas; otras exigen su ingreso y el de sus hijos en el Asilo mixto, á pesar de los efectos de éste sobre los niños; unos niegan el socorro á quienes vivan en casas sucias é insalubres y entre vecindario inmoral; otros, en cambio, lo niegan á quienes vivan en habitaciones demasiado buenas; unos exigen que la persona socorrida viva acompañada; otros rechazan á quienes tengan en su casa hijas mayores de trece años ó alquilen un cuarto á una madre de hijo ilegítimo, y si es mujer la solicitante, á la que tenga algún huésped varón en su casa. Hay reglamentos que prohíben al socorrido tener en su casa un perro ó un fusil.

La cuestión del ahorro es una de las que más intrigan á los Consejos de Guardianes. Unos piden que el socorrido haya dado señales de amar el ahorro; pero otros lo descalifican como posea un borrico, una yaca ó algunas gallinas; unos exigen que el beneficiario pertenezca á alguna Sociedad de Socorros Mutuos; otros, al fijar el importe del socorro semanal excluyen la cantidad que de su sociedad de socorros mutuos reciba el beneficiado; unos prohíben á los socorridos el trabajar á salario, al objeto de no subvencionar indirectamente las industrias montadas con jornales de hambre; otros exigen á las viudas socorridas que prueben tener un ingreso mayor de cuatro pesetas semanales.

En resumen: la autonomía de que gozan los Consejos de Guardianes para administrar los fondos del impuesto de pobres ha originado una «Babel de principios» contradictorios, en aquellos Consejos que han llegado á fijar principios, que sólo son unas dos quintas partes. Los demás Consejos resuelven cada caso «según sus méritos», es decir, según el caprichoso criterio del oficial limosnero, refrendado ó corregido por los Guardianes. No hay principios, no hay escalas fijas, no hay adecuada clasificación. A veces se da menos de lo indispensable; á veces más de lo necesario; á veces la insuficiencia del socorro conduce al necesitado á una vida inmoral en el conocido caso de quien no teniendo bastante dinero para comer caliente prefiere gastarse sus monedas de cobre en alcohol que le haga olvidarse del hambre; á veces el socorro se convierte en premio á la inmoralidad habitual. De los 170.000 niños cuyas familias reciben socorro hay unos 50.000 cuyas madres carecen de las condiciones necesarias para criarlos decentemente, cuando no son realmente malas, sucias, inmorales ó borrachas. ¿Qué puede esperarse para lo porvenir de esos 50.000 niños?

Pero estos daños ya los conocíamos. Lo interesante es la interpretación de la minoría de la Comisión. Y aquí nos encontramos con la misma doctrina de la necesidad de la especialización. La principal culpa de todo esto consiste siempre en el carácter misceláneo de las funciones del limosnero oficial. El limosnero ha de cuidar de averiguar si tiene ó no recursos el solicitante, si sus parientes pueden ayudarle, si ha sido buena su conducta, si son salubres su casa y su calle, si está limpio su hogar, si puede trabajar, si caso de estar tísico, atraviesa su enfermedad el período infeccioso; si puede curarse, si sabe cuidar á los hijos cuando se trata de una mujer, si hay manera de colocarlo de aprendiz cuando es un convaleciente. Después el limosnero somete su informe á los Guardianes, estos deciden sobre la oportunidad y cuantía del socorro, y luego es el limosnero quien lo administra, y las funciones administrativas son, naturalmente, tan complejas como las informativas.

Y es el caso que todavía no existe una enseñanza especializada que capacite á un limosnero para desempeñar su cargo. «No hay facultad, ni colegio de limosneros», dice la minoría. «No puede haberla—añade—por

que no pueden definirse sus funciones. Un inspector de Sanidad tiene funciones definidas; también las tiene un inspector de factorías ó de ruidos; y es posible probar hasta cierto punto su competencia por medio de un examen; pero no podemos hacer esto con los limosneros oficiales».

Y no puede tenerlas, sigue diciendo la minoría (pero esta observación acusa la paternidad de los Webb), porque es imposible que una misma persona pueda informar autorizadamente sobre: 1.º, los recursos y circunstancias de una familia y sus parientes; 2.º, el ambiente sanitario, la salud personal y la necesidad de separar ó conveniencia de mantener unidos á los miembros de una familia en que haya algún enfermo; y 3.º, las necesidades educativas de los niños. La investigación de cada uno de estos tres órdenes de hechos requiere cierta educación especializada, y no puede esperarse que un funcionario, con un sueldo de 40 á 80 pesetas semanales, retina los conocimientos del moralista y economista, los del médico y los del educador.

La mayoría de los limosneros oficiales son personas que hacen lo posible por cumplir sus deberes; pero, como el Maestro y la Matrona de los asilos, carecen de entrenamiento técnico, y las consecuencias son las mismas. Confrontado por casos múltiples y heterogéneos un limosnero que ha sido soldado en el Transvaal, ó portero ó lector de la Biblia, ó tendero fracasado, acaba por no proponerse otro ideal que el de impedir que la indigencia se convierta en pauperismo; el de procurar que los pobres se alejen del socorro y el de considerarse tanto más eficiente cuanto mayor sea su habilidad en descubrir impostores. Se considera mejor al limosnero que socorre á menos pobres, como al maestro del asilo más desagradable al vagabundo. Y es que, en las actuales circunstancias, el limosnero tiene que hacer al mismo tiempo de tasador de ingresos, de juez de paz, de inspector de Sanidad, de visitador de enfermos, de autoridad educativa y de inspector de asistencia á la escuela; y es imposible que un solo hombre desempeñe á conciencia funciones tan complejas.

Ramiro de Maeztu.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Termina la Gaceta de publicar la Constitución de Bavona, dando la lista completa de los diputados que la suscribieron.

—El Diario publica la lista de los empleados de la Casa Real que han de contribuir al empréstito con las cantidades por que han de hacerlo, que será la de 86.576 reales.

—A pesar de las prohibiciones consignadas en el bando del Corregidor, los vecinos de la corte celebran el día de Resurrección disparando gran número de fusiles y escopetas al punto de comenzar las campanas á tocar á gloria. Esto origina alguna alarma, que el espíritu público hallábase intranquilo. Las autoridades practicaron algunas detenciones, pero el Rey mandó que fueran puestos en libertad los detenidos, teniendo en cuenta que lo hecho había sido sin mala intención.

Extranjero.

DINAMARCA.—En Copenhague se han recibido noticias de Stockolmo dando cuenta de que, en vista de los últimos desastres militares, el pueblo en Suecia se ha sublevado en una verdadera revolución, siendo destronado el Rey y encerrado en un castillo.

—El Duque de Södermanía, príncipe del Reich, ha sido nombrado Regente del Reino. La noticia ha sido comunicada por correos especiales á Dinamarca, Rusia y Francia.

PRUSIA.—El edicto del Gobierno prusiano sobre la compra de alhajas, oro y plata ha producido enorme sensación. Desde que el público tuvo conocimiento de él, las puertas de los talleres de platería de Berlín han sido asaltadas por una multitud extraordinaria. Todo el mundo quería deshacerse de dichos artículos antes de que se publicara el decreto real. Muchas familias tomaron la resolución de enviar sus alhajas y plata á Sajonia ó Westfalia para venderlas ó para guardarlas.

Otras medidas parece que van á ser tomadas también por el Gobierno á fin de mejorar el ruinoso estado económico del país. Entre otras piénsase gravar con un enorme impuesto los capitales así como las propiedades, muebles é inmuebles. La venta de terrenos públicos, acordada por el Gobierno, encontrará grandes obstáculos porque la corte se reserva el derecho del retracto cuando quiera.

AUSTRIA.—Las ciudades de la Galicia han sido obligadas á dar un número de buques, así como una cantidad de trigo á las tropas que se están reuniendo en Cracovia. Se han establecido almacenes para el depósito de los trigos y se ha prohibido la exportación de este artículo.

SUIZA.—Las diferencias surgidas entre Suiza y el Gran Ducado de Baden serán resueltas amigablemente en una asamblea compuesta de comisionados de los dos países.

ECOS

Es ajena costumbre en Inglaterra que todos los años los primeros huevos de avefría se los coma el Rey.

En el año actual las avefrías llevan ya tres semanas de retraso, y se practican activos trabajos para apoderarse de los primeros huevos. Hasta ahora se han encontrado siete en el Yorkshire, y fueron enviados, con los mayores oídos, á Londres el viernes último. Cuatro de estos huevos se estropearon, á pesar de toda la solicitud con que se les cuidaba. Y los otros tres—los tres únicos hasta la fecha—los ha llevado á Biarritz un correo especial.

A la hora en que escribimos estas líneas, los tres huevos maravillosos ya no están en el mundo. S. M. Eduardo VII acaba de tomárselos en el almuerzo.

Un elogio en vida. No es solamente en los periódicos donde, á veces, se hace por adelantado el elogio fúnebre de un individuo, que aún no ha muerto. También, y esto es mucho más raro, se cometen tales piñas en los Parlamentos.

Buena prueba de ello es lo acontecido hace pocos días á M. Brisson, Presidente de la Cámara de diputados de Francia. Al comenzar una de las últimas sesiones, el venerable Presidente, antes de entrar en el «cor-

den del día», tomó la palabra y comenzó á hacer un discurso necrológico del diputado por el Paso de Calais, M. Farjon.

La oración fúnebre fué un modelo en su género. Los diputados la escucharon conmovidos, la Cámara toda aplaudió, llena de reconocimiento, como si cada uno de los oyentes dijera para su levita: «Así hablará de mí, cuando yo me muera.»

El Presidente, con la gravedad que le caracteriza, hizo el elogio del difunto por su «ejemplar asiduidad á los trabajos del Parlamento», «por la manera sobria y distinguida con que frecuentemente tomaba parte en los debates», por todo lo cual daba el más sentido pésame á la Cámara y á la familia del difunto.

Nada faltó, en fin, en este necrológico discurso. Es decir, sí, faltó algo: el muerto, porque el fallecido no era M. Farjon, diputado, sino su padre.

Que no es precisamente lo mismo. M. Brisson no quiso—inaturalmente!—que su discurso se publicara en el Diario Oficial, y mandó suprimirlo.

Lo cual no quita para que M. Farjon le demuestre su gratitud por las cariñosas ausencias que de él ha hecho.

Esto en París se llama una gaffe. En Madrid, que no somos tan finos, se denomina plancha.

¿Volverá á ponerse de moda en el verano próximo el gracioso juego del diábolo?

Todo permita creer que sí. Pero ha surgido á última hora una complicación. Los médicos acaban de descubrir una nueva enfermedad: se llama la diabolita, y tiene por origen el abuso del gracioso juego.

La continua tensión á que son sometidos los músculos de la nuca mientras el jugador acecha la caída del carrete; he aquí la causa.

Los diabolistas harán bien en prevenirse ó, por lo menos, en disminuir su ardimiento.

DE ACTUALIDAD

LA LUZ EN MADRID

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Le suplicamos ante todo acogida benévola á estos renglones, inspirados por algunas dudas que nos sugiere la lectura en El Imparcial de ayer de la alocución dirigida al vecindario de Madrid relacionada con la fundación de una Cooperativa de consumo de corriente eléctrica.

Nosotros, como comerciantes, somos partidarios entusiastas de la idea, que nos aliviará, al realizarse, de una carga importante en nuestro presupuesto de gastos de alumbrado; pero por lo mismo, y habiendo seguido paso á paso su origen y desarrollo y habiendo también recibido y leído un folleto y una hoja de suscripción referentes á este mismo asunto, conceptuamos indispensable solicitar algunas aclaraciones importantes, á nuestro juicio, pues ello requiere alguna seriedad y no proceder por impulsos precipitados que tanto pueden perjudicar á tan beneficiosa idea.

Las aclaraciones son las siguientes: En primer lugar, creemos que tenemos derecho á saber qué Empresa productora ha de hacer el suministro, pues nos parece racional deducir que cuando ya se nos pide llenemos la hoja de adhesión y fijemos la cantidad á suscribir, será señal evidente de que todas las dificultades han de estar orilladas, y la primera habrá sido la firma del contrato con la entidad productora ó, por lo menos, la promesa formal de hacerlo, y como hace pocos días, y en El Imparcial se decía que todavía no se había cerrado trato con la Empresa suministradora y hoy recibimos la hoja de suscripción, consideramos que este extremo estará concluido ya, y, por lo tanto, deseamos se nos diga con quién se ha hecho, pregunta que nos conceptuamos con derecho á hacer, y con deber, á quien le corresponda, contestarla, pues al solicitar la promesa de nuestro dinero, parece natural que antes se nos diga la garantía de que goza el suministrante del futiduo.

Segunda pregunta: Al hablar del precio de compra del kilovatio y señalarle el Sr. Sánchez de Toca en el folleto aludido el de 0,20 céntimos, parece desprenderse del razonamiento de este señor que la continuidad del suministro de la Cooperativa ha de ser distinta al de las actuales empresas existentes, pues la razón que se invoca para obtenerlo á ese precio es que las fábricas de harinas, tranvías, etc., lo compran más barato por utilizarlo más horas, y se añade que algunas Centrales madrileñas lo adquieren á 0,10 céntimos para la fuerza que absorben constantemente; y de aquí deducimos el siguiente dilema: ó la Cooperativa va á funcionar menos horas que las actuales Centrales madrileñas, en cuyo caso se asemejará su suministro al de cualquier pueblo que sólo empieza cuando el sol se pone, y en este caso no compensa sus ventajas, ó es que va á funcionar con la misma continuidad de las actuales empresas, caso en el cual no comprendemos por qué razón, y dentro de una absoluta igualdad de condiciones, vamos á pagar el doble de lo que otros compran por la mitad.

Esperamos la respuesta tan pública como hacemos la demanda, pues repetimos que el asunto es demasiado serio para precipitarse, y mucho más nosotros que, como dedicados al comercio, lo que nos importa es quitarnos factores onerosos de encima, pues dar satisfacciones platinicas sin realización práctica, ni es nuestro pensamiento ni á ello encaminamos nuestro cometido.

Rogándole nos perdone, pero creyendo hacer un bien general al pretender aclarar estos puntos dudosos, somos de usted afectísimo y seguro servidor, q. b. s. m. Varios futuros cooperativistas. Madrid 2 de abril de 1909.

Con objeto de que se distingán á primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches. De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

Crónicas.

EL VASO DE DOS ASAS

Tenia ilusión de un tarro de beber cerveza, y dediqué un rato de esta mañana á su busca. Con el recuerdo de los que se alinean en los estantes de las cervecerías, entre una plancha de metal que anuncia salchicha de Francfort, y un fino grabado de Guillermo, Bismark ó Wagner, iba cotejando aquellos otros que un solícito mercader de loza ofrecía á mi ilusión. Muchos había hermosos entre tanto vaso; pero estaba la dificultad en que yo, que soy un maniático de la particularización y del individualismo, y por consecuencia de que cada cosa tenga su línea especial, no me avenía blandamente á preferir el tarro sólo porque fuese el más bonito; antes que nada yo exigía que fuese característico, que tuviera carácter.

¿Cuál de todos evocaba la sorda zambra de la cervecera, llena de congestionados alemanes? ¿Cuál era digno de abrevarse en el mismo tonel que con una barrera acaban de agujerear, mientras se llevan el vacío rodándolo á la cueva? ¿Qué búcaro de éstos me inspirará una tierna balada de los germanos bosques, para que yo, enterneciendo la mirada, cante á los pies de mi bella, y mi bella me sonría?

¿Acertaré si cargo con éste, luengo y angosto como una caña, mas de un perlino barro gris, que recuerda el esmerilado cíelo hiperbóreo? Otro hay de un bermejo tono de ladrillo, con un águila imperial en medio, marcada con azul, y que parece un tatuaje en el naranjado bíceps de un marinero. Aquel que se presenta detrás tiene una viñeta polícolora y alegre como un abuelo de Teniers.

En el que sigue dibujaron á punta de pincel un tudesco á la antigua, debajo de una rizada flámula, junto á un redondeado caballote de cola como un caño y cascos como los aldobones de un castillo. Después viene un chaparro y con una tapadera de olla, que simula una buena madre, toda fática gordura so la cofia amplia. En el inmediato me invita el hortera á que salga á la luz y examine con sutileza la del minido de su retorrida y heráldica asa. Desenvolviéndolo con extraordinario aparato, descubre, al fin, uno de cristal esbeltísimo, aéreo, un vaso como una magnolia.

—No, señor hortera, no; yo quiero un tarro de beber cerveza.

—¿Qué es esto, pues? —Esto es venir en busca de Falstaff, y encontrarse con una doncella blanca y angelical, que tiene un ruiseñor por alma, y que muy bien podía llamarse Ofelia.

—No entiendo al señor. —Dejado, no os inquietéis. Y decidme, ¿no os queda ni un tarro más para enseñarme?

Seguramente iba el mercader, que también guarda su alma en su almario, á responderme con una expresiva negativa; pero en el mismo instante avanzaba por el callejón del mostrador un rapazuco que traía el último tarro en sus manecitas con sabafiones. En un postrer aliento de paciencia el hortera desenfundó el tarro y lo plantó en el zablero, á distancia de los demás, exhibiendo su belleza y su galanura como la esclava que se aparta en el mercado.

Un momento me estuve mirando fijamente el nuevo visitante; no sé por qué me hacían el efecto todos los tarros, conforme los sacaban de la honda negrura de la trastienda, de que eran gnomos y silfos que acudían en graciosa ronda á mi conjuro; el exquisito y en su diáfana incorporación de cristal, ¿no sería una princesa encantada? El que acababan de traer, así que lo examiné despacio, al improviso, de repente, me dió unas locas ganas de reír, y ante el estupor del hortera, que ya me tomaría por un chiflado, rompí en una ruidosa carcajada.

¡Oh, aquel tarro sí que era Falstaff! Gordo, rechoncho, de un cocido color, con un sello ruetuelo y filamentosos como unas greñas, con una recia tapa que caía con pesantez, y sobre todo... ¡con dos asas! ¡Dos asas! Semejaban los morcilludos y cortos brazos, jamones más bien, de Falstaff, descansando en jarras sobre el descañido y manceoso talle... Una gran alegría de reconocer al bravo galanteador de tal guisa, me disparaba en risadas y burlas; y creciendo, creciendo mi imaginación, ya no ví á Falstaff en el tarro, sino que Falstaff bebía en aquel tarro, y á fe que cumplía el uno con el otro; á mucho obligan las dos asas, mas no es grano de anís el caballero, y había que admirarle sentado á la mesa, hundido en el sillón, las piernas separadas y extendidas, los oídos en el tablero, mano por asa, borde del tarro tan pegado al labio que lo hería, los ojos de jabalí entornados, el claro cabello de pequeños rizos lustrosos de aceite, y la cerveza resbalando desolada por las mejillas costrosas de carmín, por la barba sucia y de cerdas, por el pecho que respiraba como el mar...

En fin, el tarro de dos asas compré, el tarro grotesco. Quería yo un vaso para beber cerveza, y si hubiese exigido ó preferido simplemente un cáliz, no me divertiría la cerveza tanto. Lirios cuando convengan, y cuando convengan, cardos. Dedicó mi breve historia á aquéllos que no cambian de postura nunca, y se amaneran y se secan en su repetirse y en su no orensar. Siempre, pero siempre, á lo que estamos tuerta...

Federico García Sánchez.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Barcelona, D. Joaquín Juanola con la señorita Sofia Cruells. En Manzanares, D. Alejandro Rodríguez con la Srta. Matilde Romero. En Sevilla, D. José Molina con la Srta. Anita Peraza.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Jaén, D. José María Garrido. En Burgos, el niño Jesús Lozano. En Tudela, Sr. Rafaela Goicoechea. En Avila, la Srta. Adela Escolar. En Valencia, D. Antonio Mateu. En Villanueva de la Reina, la niña María Blanco Garrido.

VIAJES

Han llegado: A Jaén, D. José Navarro, D. Alonso Coello y D. Juan Mouton. A Avila, D. Eduardo Urbano con su esposa. A Ciudad Real, D. Justo Serrano. A Sevilla, D. Juan Manuel Romero. A Zaragoza, doña Josefina Franco y D. Pablo Gil.

NACIMIENTOS

En San Sebastián, ha dado á luz doña Martina Oyarzun, una niña.

ANDALUCIA

El vapor «Alcánte», embarrancado. CADIZ. En la delegación de la Compañía Transatlántica se han recibido telegramas del capitán inspector, D. José Suárez, comunicando las siguientes noticias referentes al percance sufrido por el vapor Alcánte.

Cervera agonizando

CADIZ. Las últimas noticias llegadas de Puerto Real respecto al estado del vicealmirante Cervera son muy pesimistas. Ha empeorado extraordinariamente. No puede permanecer en el lecho; teniendo que estar fijo en un sillón; á ratos pierde el conocimiento y la gangrena ha comenzado á extenderse por una pierna.

El premio gordo.

GRANADA. Entre los partícipes del premio gordo del sorteo de la Lotería, verificado hoy figura el secretario del Instituto de esta capital, D. Teodoro Sabias, que posee cinco décimos.

Más detalles del «gordo».

CADIZ. Se conocen nuevos detalles del premio mayor, que ha correspondido á esta capital. El dueño del hotel Victoria adquirió dos décimos y no dió participación á nadie.

El tercer premio.

Del 10478, agraciado con el premio tercero, tiene cinco décimos D. Victoriano Morán, dueño de la tienda de ultramarinos situada en la calle de la Concepción.

El «Manuel Calvo».—Cruceros rusos.

CADIZ. Ha zarpado el vapor Manuel Calvo, con rumbo á la Habana. A bordo del Manuel Calvo van Eloy López Soria, Rosario Domínguez, Josefina Puerto, Antonio Medina, Juan Pérez Clavijo, Francisco Rojo, Cecilio Serrano, Jenaro Coto Melán, Eduardo Bedelín, Nicolasa Pérez Galindo, Francisco Moreno, José López Pérez Alburquerque,

Cándido Prieto, Manuel Rodríguez Embri y muchos emigrantes italianos que se dirigen á Nueva York.

Jura de bandera.

CADIZ. Se ha celebrado en San Fernando el acto de jurar la bandera 160 reclutas de Infantería de Marina.

Noticias diversas.

ZARAGOZA. Un joven, llamado Juan Calzavilla, al pasar por la calle Mayor, recibió un tiro de pistola, que le hirió en un brazo.

El incendio de ayer.

Esta mañana aún quedaban rescoldos del fuego que destruyó el almacén de cáñamo y yute de la calle de Rocafort.

Huelga general.

Añoche recibió el gobernador un telegrama del teniente coronel de la Guardia Civil, señor Ponte, comunicándole que habían fracasado en definitiva las gestiones para solucionar la huelga de San Felú de Codina.

Los delitos de opinión.

La Comisión ejecutiva encargada de organizar la campaña en favor de los presos y emigrados por consecuencia de delitos de opinión, ha celebrado una conferencia con el Sr. Vallés y Ribot, solicitando su concurso y el de sus compañeros de la minoría parlamentaria de la Solidaridad.

El partido republicano único.

El Centro nacionalista republicano ha aprobado las bases, mediante las cuales accederá á sumarse al partido republicano catalán único que se proyecta.

El certamen del trabajo.

BILBAO. Con gran entusiasmo siguen los preparativos para la celebración del gran certamen del Trabajo dispuesto para el próximo verano.

VIAJES TRANSATLANTICOS

Los que vuelven. CORUÑA. Ha llegado el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII, procedente de Tampico, Veracruz y Habana.

Los que vuelven.

Formaban el pasaje 462 personas, de las cuales han desembarcado aquí 241, continuando las restantes el viaje hasta Santander.

Los que vuelven.

Entre los desembarcados figuran los diestros Bienvenida y Regaterín, que con sus respectivas cuadrillas regresan de Méjico.

Los que vuelven.

Durante la travesía han fallecido los siguientes pasajeros de tercera clase: José Guzmán Carretero, casado, natural de Sevilla, de tuberculosis.

Los que vuelven.

Ramón Fernández Alvarez, soltero, de Madrid, de tuberculosis.

Los que vuelven.

Antonio Ortiz González, soltero, de Santander, de cáncer laríngeo.

Los que vuelven.

En el momento de desembarcar falleció Francisco Mendicla Labara, soltero, de Vizcaya, cuyo cadáver ha sido traído á tierra.

Los que vuelven.

Los toreros mencionados antes se muestran muy satisfechos del resultado de su campaña en Méjico, y mañana saldrán para Madrid.

Los que vuelven.

Los reuñidos han acordado telegrafiar al ministro de Hacienda participándole la celebración del acto y los acuerdos.

Los que vuelven.

Entre éstos está también el de pedir la revisión arancelaria.

Los que vuelven.

La reunión ha terminado con el nombramiento de Comisiones organizadoras y de las representaciones que han de concurrir á la Asamblea de la Asociación general de ganaderos.

Al aparecer en escena Morano es recibido con aplausos, muestra de las muchas simpatías que tiene en esta población.

El suceso misterioso.

BARCELONA. El Juzgado prosigue activamente sus diligencias con motivo del hallazgo de una mujer gravemente herida cerca de la vía férrea del Norte, en la calle de la Diputación, barriada de San Martín.

El suceso misterioso.

Las pesquisas practicadas hacen sospechar que fué herida dentro de la fábrica de harina inmediata, y no donde dijeron haber sido hallada, los que la condujeron á la Casa de Socorro.

El suceso misterioso.

Se supone que entró en la fábrica y el sereno de la misma, creyendo fuera un ladrón, hizo un disparo que la dió en la cabeza.

El suceso misterioso.

La pistola que usa el sereno tiene señales de haber sido utilizada recientemente.

El suceso misterioso.

El asunto es el tema de todas las conversaciones de la barriada.

El suceso misterioso.

Esta mañana aún quedaban rescoldos del fuego que destruyó el almacén de cáñamo y yute de la calle de Rocafort.

El suceso misterioso.

El trabajo de los bomberos ha sido enorme. El almacén y la fábrica quedaron por completo destruidos, y en su consecuencia, quedan sin trabajo cincuenta obreros.

El suceso misterioso.

Las pérdidas son de importancia.

El suceso misterioso.

Añoche recibió el gobernador un telegrama del teniente coronel de la Guardia Civil, señor Ponte, comunicándole que habían fracasado en definitiva las gestiones para solucionar la huelga de San Felú de Codina.

El suceso misterioso.

Como consecuencia de este fracaso queda disuelta la Comisión de autoridades y vecinos, nombrada el lunes.

El suceso misterioso.

Añade que hoy estallar á la huelga general en aquel pueblo.

El suceso misterioso.

Desde muchos centros republicanos se han dirigido telegramas al Sr. Azcárate comentando su dimisión del cargo de diputado y pidiéndole que la retire.

El suceso misterioso.

La Comisión ejecutiva encargada de organizar la campaña en favor de los presos y emigrados por consecuencia de delitos de opinión, ha celebrado una conferencia con el Sr. Vallés y Ribot, solicitando su concurso y el de sus compañeros de la minoría parlamentaria de la Solidaridad.

El suceso misterioso.

La huelga general. BARCELONA. Sin noticias de San Felú de Codina.

El suceso misterioso.

Están interrumpidas (Interrumpe la censura.) Dicese que á consecuencia del paro..... ha salido para el pueblo en automóvil esta tarde, á las dos.

El suceso misterioso.

En este instante me comunican..... cuatro de la tarde.

El suceso misterioso.

Una Comisión de fabricantes de harinas ha visitado al juez del distrito del Norte, interesándose por la libertad del fabricante Sr. Gallart, preso á consecuencia del suceso misterioso ocurrido en las inmediaciones de su fábrica.

El suceso misterioso.

El juez se ha negado á acceder á sus pretensiones. Dicese que algún testigo le acusa de que habiendo sido herida la mujer en los sótanos de su fábrica, la arrojaron á la calle, dejándola en el sitio donde fué hallada.

CATALUÑA

El «Alfonso XIII». CORUÑA. Hoy jueves, á las dos de la mañana, ha llegado el vapor correo Alfonso XIII, procedente de la Habana, sin novedad á bordo.

Bienvenida.

CORUÑA. Al desembarcar en la Coruña envió un saludo á la Prensa, acción y España entera.—Bienvenida.

Banquete marino.

FERROL. El contraalmirante Perea ha obsequiado con un espléndido banquete á los oficiales uruguayos y guardias marinas peruanos que van á realizar un viaje de instrucción á bordo de la corbeta Nautilus.

Recurso contra un acuerdo.

VALENCIA. La Empresa arrendataria del cobro del impuesto de consumos ha ofrecido allanarse al acuerdo del Ayuntamiento desmontando esta misma noche las casetas de los fieltos del Grao.

Los consumos.

VALENCIA. Sin incidentes se han quitado las casetas de consumos del barrio del Grao, corriendo hacia el Cabañal, continuándose tributando como hasta aquí, siendo inmensa la alegría de los vecinos del Grao.

Los consumos.

Las músicas recorren las calles y se disparan cohetes. La Guardia Civil cuida del orden.

Festivos en Valencia.

VALENCIA. Se ha ultimado el programa de festejos durante los tres días que durará la visita regia.

Primer día.

Llegada del Monarca á la Catedral, Tedém, visita á la capilla de la Patrona, trasladándose en seguida á la Capitanía general, donde se hospedará.

Revista á las tropas.

Revisita á las tropas, gran desfile de éstas ante S. M., recepción oficial, banquete, corrida de toros.

Segundo día.

Por la mañana, visita al Ateneo Mercantil, colocación de la primera piedra para la nueva estación del Norte, y visita á los cuarteles.

Por la tarde.

Por la tarde, á las seis, visita á la Exposición é inauguración de las iluminaciones.

Tercer día.

Por la mañana, regatas en el puerto, almuerzo en Miramar é inauguración de la Real Sociedad del Tiro de Pichón.

Por la tarde.

Por la tarde, batalla de flores en la pista de la Exposición, siguiendo el regreso de S. M. á Madrid.

Don Alfonso llegará el 1.º de mayo.

Fuga de enamorados.

CASTELLON. El alcalde de Villarreal ha enviado un telegrama al gobernador, interesándole la captura de una bella joven de quince años, llamada Pilar Alba, que se ha escapado con su novio.

Era alumna del Colegio de Monjas de la Consolación.

La policía se puso en movimiento, consiguiendo detener á la pareja de enamorados cuando se dirigía al Grao con el propósito de embarcar.

El rapto se llama Juan Pallares, vecino de Taterella, provincia de Tarragona.

VASCONGADAS

El certamen del trabajo.

BILBAO. Con gran entusiasmo siguen los preparativos para la celebración del gran certamen del Trabajo dispuesto para el próximo verano.

Para que coincidan con el certamen serán organizados, además de muy notables conferencias públicas, algunos Congresos, entre otros uno de registradores de patentes.

Se creará un premio consistente en cinco mil pesetas, que será adjudicado al autor del mejor proyecto de nueva industria que haya sido introducida en Vizcaya con carácter de estivo adelantamiento.

Los organizadores del certamen del Trabajo han tenido la feliz idea de convidar que sean invitados á él todos los obreros que, pensionados por el Estado español se encuentran en el extranjero.

GALICIA

El «Alfonso XIII». CORUÑA. Hoy jueves, á las dos de la mañana, ha llegado el vapor correo Alfonso XIII, procedente de la Habana, sin novedad á bordo.

Bienvenida.

CORUÑA. Al desembarcar en la Coruña envió un saludo á la Prensa, acción y España entera.—Bienvenida.

Banquete marino.

FERROL. El contraalmirante Perea ha obsequiado con un espléndido banquete á los oficiales uruguayos y guardias marinas peruanos que van á realizar un viaje de instrucción á bordo de la corbeta Nautilus.

Recurso contra un acuerdo.

VALENCIA. La Empresa arrendataria del cobro del impuesto de consumos ha ofrecido allanarse al acuerdo del Ayuntamiento desmontando esta misma noche las casetas de los fieltos del Grao.

Los consumos.

VALENCIA. Sin incidentes se han quitado las casetas de consumos del barrio del Grao, corriendo hacia el Cabañal, continuándose tributando como hasta aquí, siendo inmensa la alegría de los vecinos del Grao.

Los consumos.

Las músicas recorren las calles y se disparan cohetes. La Guardia Civil cuida del orden.

Festivos en Valencia.

VALENCIA. Se ha ultimado el programa de festejos durante los tres días que durará la visita regia.

Primer día.

Llegada del Monarca á la Catedral, Tedém, visita á la capilla de la Patrona, trasladándose en seguida á la Capitanía general, donde se hospedará.

Revista á las tropas.

Revisita á las tropas, gran desfile de éstas ante S. M., recepción oficial, banquete, corrida de toros.

Segundo día.

Por la mañana, visita al Ateneo Mercantil, colocación de la primera piedra para la nueva estación del Norte, y visita á los cuarteles.

Por la tarde.

Por la tarde, á las seis, visita á la Exposición é inauguración de las iluminaciones.

Tercer día.

Por la mañana, regatas en el puerto, almuerzo en Miramar é inauguración de la Real Sociedad del Tiro de Pichón.

Por la tarde.

Por la tarde, batalla de flores en la pista de la Exposición, siguiendo el regreso de S. M. á Madrid.

Don Alfonso llegará el 1.º de mayo.

Fuga de enamorados.

CASTELLON. El alcalde de Villarreal ha enviado un telegrama al gobernador, interesándole la captura de una bella joven de quince años, llamada Pilar Alba, que se ha escapado con su novio.

Era alumna del Colegio de Monjas de la Consolación.

La policía se puso en movimiento, consiguiendo detener á la pareja de enamorados cuando se dirigía al Grao con el propósito de embarcar.

El rapto se llama Juan Pallares, vecino de Taterella, provincia de Tarragona.

VASCONGADAS

El certamen del trabajo.

BILBAO. Con gran entusiasmo siguen los preparativos para la celebración del gran certamen del Trabajo dispuesto para el próximo verano.

Para que coincidan con el certamen serán organizados, además de muy notables conferencias públicas, algunos Congresos, entre otros uno de registradores de patentes.

Se creará un premio consistente en cinco mil pesetas, que será adjudicado al autor del mejor proyecto de nueva industria que haya sido introducida en Vizcaya con carácter de estivo adelantamiento.

Los organizadores del certamen del Trabajo han tenido la feliz idea de convidar que sean invitados á él todos los obreros que, pensionados por el Estado español se encuentran en el extranjero.

Advertisement for 'Gota Reumatismo Neuralgias' medicine, featuring a bottle and text: 'Bálsamo Analgésico VALDÉS y GARDIN'.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DÍA

Mucho tiempo hacía que la Cámara de los Comunes no escuchaba un discurso tan bello como el pronunciado por sir E. Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, en respuesta al voto de censura presentado por el jefe de la oposición, M. Balfour, contra el Gobierno liberal por su desuido en fomentar las construcciones navales.

Sir E. Grey no se ha limitado a defender a la Marina inglesa y al Gobierno liberal; ha expuesto también hechos que se refieren a las relaciones angloalemanas, y que están destinados a dar amplia satisfacción a cuantos han trabajado por mejorar las relaciones entre ambos países.

Aludiendo a las relaciones diplomáticas entre Inglaterra y Alemania, sir E. Grey ha declarado que, desde que el Gobierno liberal subió al poder, estas relaciones han mejorado extraordinariamente.

—En cuanto al giro futuro que éstas sigan—ha dicho sir E. Grey—no puede menos de ser satisfactorio. El mundo es bastante grande para que ambas naciones puedan desenvolverse sin comprometer la paz. El ministro de Negocios Extranjeros rechazó también la intención atribuida a Inglaterra de aislar a Alemania. Nosotros queremos callar nuestra opinión sobre este punto. Pero si Inglaterra se proponía realmente aislar a Alemania, preciso es confesar que ha fracasado.

Debemos regocijarnos de que declaraciones como esta sobre las relaciones angloalemanas hayan sido hechas simultáneamente en la Cámara de los Comunes y en el Reichstag, pues mientras que sir E. Grey pronunciaba su conciliador discurso, el Príncipe de Bülow pronunciaba otro de tonos análogos en el Reichstag.

Es indudable que ambos diplomáticos comprenden perfectamente que Alemania es el mayor consumidor de Inglaterra y viceversa. Esta opinión ha sido ya expuesta más de una vez por los economistas que más fama disfrutan en ambos países, y las estadísticas ampliamente la confirman.

El cambio de productos entre Inglaterra y Alemania alcanzó en 1907 la cifra enorme de 101.850.000 libras esterlinas; durante los diez últimos años este intercambio se mantuvo en un término medio de 80.000.000 de libras esterlinas. No hay, en efecto, país alguno en el mundo que importe en tan gran escala productos alemanes como Inglaterra.

En esta base económica y mercantil se han basado sir E. Grey y el Príncipe de Bülow para declarar con una sencillez—que después de todo es la suma elegancia, el optimismo que abrigan respecto al porvenir de las relaciones angloalemanas.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Una visita.

MONACO. La Princesa Henrída Battenberg, que llegó aquí con sus dos hijos el domingo, ha hecho una visita a la Emperatriz Eugenia en Villa Cyrnos.

La entrevista de la Princesa y la Emperatriz fué muy afectuosa.

La Reina de Suecia.

NAPOLÉS. Después de pasar unos días en Roma, ha llegado a Nápoles la Reina de Suecia. La Soberana visitará también Florencia y Venecia, emprendiendo luego su viaje de regreso a Suecia.

Su Majestad hará éste a través de Alemania.

Al Congo.

SOUTHAMPTON. Ha llegado a este puerto, donde embarcará para el Congo, el Príncipe Alberto de Bélgica.

El Príncipe Kuni.

BUCHAREST. Procedente de Constantinopla, ha llegado a Bucharest el Príncipe Kuni, de la familia imperial nipona.

El Príncipe se propone visitar las principales poblaciones de Rumanía.

PEREGRINOS BORRACHOS

Batalla en un barco

Muertos y heridos.

CONSTANTINOPLA. Las noticias primeras que se tuvieron aquí acerca de los sucesos ocurridos a bordo del paquebote *Assouan*, de la *Khedivial Mail*, han sido rectificadas por los periódicos de Esmirna, que reproducen el relato hecho por el capitán del barco.

Lo ocurrido, según éste, ha sido lo que sigue: Un numeroso grupo de peregrinos griegos que volvían de Jerusalén, y que no habían sido admitidos en la ciudad de Jafia por las autoridades, embarcadas para volver a Grecia, a bordo del *Assouan*.

En Beyrouth tomaron igualmente pasaje 150 alumnos de la Escuela Militar de Bagdad, que iban mandados por el capitán Inadbey.

El comandante del *Assouan* hizo que los alumnos se alojasen en un departamento especial del barco para que no tuviesen contacto alguno con los peregrinos.

Estos dedicábanse a beber enormemente para amenizar la monotonía del viaje. Tres de ellos insultaron al comandante, originando una violenta escena. El oficial les desembarcó en Alejandría apenas su barco llegó a dicho puerto.

Esta medida no restableció la disciplina. Los peregrinos continuaron embriagándose.

Uno de ellos pudo aproximarse a un alumno, y después de quitarle el portamonedas, le dió una puñalada. Los compañeros del herido, furiosos, decidieron tomar venganza y persiguieron al agresor con la intención de arrojarlo al mar.

Los demás peregrinos salieron a su defensa y atacaron a los alumnos. Y en breve trabóse entre unos y otros descomunal contienda.

Los combatientes usaban como armas barras de hierro, bastones, cadenas, remos y cuchillos. En vano los marineros y el comandante procuraban poner paz.

La batalla no terminó hasta que los alumnos no arrojaron al agua al causante del conflicto. Este fué salvado por un marinero.

De la lucha resultaron heridos de gravedad cinco griegos y tres alumnos.

Dos de los primeros murieron cuando se les desembarcaba para conducirlos al hospital de Esmirna.

El número de contusos es muy grande. Raro fué el griego ó el alumno que no recibió algún golpe en la refriega.

AMERICA LATINA

Luchas internacionales.

BOGOTÁ. Parece restablecida la calma después de los últimos acontecimientos; pero en rigor el conflicto internacional entre las Repúblicas centrales de la América latina no está solucionada definitivamente.

Acaba de recibirse en esta un despacho de Washington en el que se afirma que el Gobierno de los Estados Unidos no solamente ha decidido intervenir en la pacificación de Centro América, sino que ha dispuesto que el general Charles Magoon vaya a las capitales de las Repúblicas soliviantadas.

Los diplomáticos americanos están intrigados con respecto a la probable misión que lleva el que fué gobernador de Cuba hasta hace poco en nombre de su nación.

El comercio libre.

SANTIAGO. Los productores de nitratos han tenido una reunión, aprobando en ella la libertad de la explotación de los salitres desde hoy 1.º de abril, quedando disuelto el *trust*, que hasta aquí tenía monopolizado el comercio de nitratos.

Votaron por el *statu quo* 41 productores, y 46 por el comercio libre.

LA CRISIS DE UNA DINASTÍA

Revolución inminente

Contra el Príncipe heredero.

LONDRES. La *Pall Mall Gazette* publica el siguiente telegrama de Belgrado:

—Según informes de buen origen, confírmase que el ex Príncipe heredero ha sido víctima de una conspiración política, organizada por el partido contrario a los regicidas asesinos del Rey Alejandro y de la Reina Draga.

Jorge de Serbia no ocultó nunca que desaprobaba la política paternal y que era amigo y protector de los oficiales que asaltaron el Konak en 1903.

El partido enemigo de éstos había jurado que el Príncipe heredero no sucedería a su padre en el Trono.

Hace dos años maquinaron tanto los afiliados a dicha agrupación, que casi lograron encerrarle en un Asilo de alienados.

El Príncipe paró el golpe haciéndose reconocer por varios médicos, que certificaron estaba en su sano juicio.

En vista del fracaso, enviaron emisarios a San Petersburgo para obtener que el Czar consintiese en reconocer como heredero del Trono de Serbia al Príncipe Alejandro.

Por último, han acusado al Príncipe Jorge de haber asesinado a uno de sus lacayos.

El Príncipe, no pudiendo luchar con ellos, pues el partido en cuestión predomina en la corte, tuvo que presentar su renuncia de los derechos de heredero.

Las personas bien informadas de Belgrado ven en todos estos sucesos el prólogo de la abdicación del Rey Pedro.

El partido republicano se aprovecha de ellos para desprestigiar la Monarquía y hacer propaganda favorable a sus ideas.

SIN PATRIA

Exodo de musulmanes

A Turquía.

CONSTANTINOPLA. El acuerdo austroturco, que pone definitivamente bajo el cetro de los Hapsburgos a la Bosnia Herzegovina, ha causado enorme consternación entre los 540.000 musulmanes que pueblan ambas regiones adriáticas.

Todos ellos se niegan a convertirse en súbditos austríacos, y tratan de conseguir de Turquía que les ampare, facilitándoles el exodo a los países donde se habla turco y no es ilegal la religión de Mahoma.

Varios musulmanes ricos, residentes en la Bosnia-Herzegovina, han venido a Constantinopla para pedir que su patria de origen ayude y favorezca la inmigración ya comenzada.

En Salónica se ha constituido un Comité, al que pertenecen casi todos los miembros del de Unión y Progreso.

Tiene por objeto trabajar para que, en un plazo de algunos años, abandonen la Bosnia-Herzegovina los 540.000 musulmanes que en dichas regiones viven.

Trata de que se instalen en Turquía todos ellos, sobre todo en Arabia y Anatolia.

El Sultán ha aceptado la presidencia de honor de dicho Comité.

Daniche bey, gobernador general de Salónica, ha enviado al gran visir un proyecto de ley de fomento de la inmigración, obra del Comité citado.

La Sección legislativa del Consejo de Estado, a quien fué entregado dicho proyecto, rechazólo sin discusión, alegando que sólo el Parlamento es el que puede elaborar leyes.

Algunos periódicos dicen que no es oportuno traer a Turquía esos 540.000 musulmanes, porque faltan tierras para el pueblo y en la Anatolia las poblaciones rurales se mueren de hambre. Pero otros diarios sostienen la tesis contraria, alegando que es patriótico privar a Austria de medio millón de vasallos trabajadores, ingeniosos y energícos, y que sería inhumano negarse a recibir a tantos hermanos de raza y religión.

Témesse en los círculos políticos que Austria haga alguna reclamación diplomática.

EL ESTUDIO Y EL RECREO

Huelga de estudiantes

Conflicto original.

NUEVA YORK. Los periódicos de hoy se ocupan extensamente de una huelga originalísima que ha surgido en el Colegio Católico Romano de Manhattan, dirigido por frailes.

El padre Padro, superior del establecimiento de enseñanza, expulsó de éste a un alumno incorregible que faltaba diariamente a la disciplina escolar, no estudiando y burlándose de sus maestros, a los que hacía objeto de toda clase de jugarretas inconfesables.

Apenas los demás alumnos supieron su expulsión, reunieron, acordando solidarizarse con él y pedir que se le admitiese de nuevo.

Una Comisión, compuesta por alumnos de todas las clases, visitó al padre Padro y le exigió revocase su providencia.

El padre Padro negóse y amenazó a los comisionados con hacerles sufrir la misma suerte que a su revoltoso compañero.

Volvieron éstos a las clases é hicieron conocer a los alumnos el resultado de su tentativa.

La severidad del director produjo entre ellos una impresión deplorable.

Sublevaronse, expulsaron de las clases a los frailes que les daban lección, y luego, persiguiéndoles por todas las dependencias del Colegio, lograron encerrarlos en las habitaciones particulares del último piso.

Consumada la hazaña, celebraron un mitin en el patio, votando, por unanimidad, la orden del día que sigue:

—Los alumnos del Colegio Católico de Manhattan acuerdan:

- 1.º Declararse en huelga.
- 2.º No obedecer a los maestros.
- 3.º No estudiar.
- 4.º No dormir en los dormitorios.
- 5.º No donar su actitud mientras el padre Padro, director del colegio, no admita al alumno expulsado.

Mientras celebraban el mitin y adoptaban acuerdos tan radicales, uno de los frailes logró escapar de su encierro, y bajando a la calle por una escalera de servicio, pidió auxilio al puesto de policía más próximo.

Acudió un inspector con varios agentes, y entrando en el patio, rogó a los alumnos explicasen su conducta.

Uno de ellos adelantóse, y le dijo: —Señor inspector, es inútil cuanto diga y haga. Hemos proclamado la huelga, y no desistiremos hasta obtener satisfacción.

—Pero ¿y la disciplina escolar?

—El alumno expulsado es un mal alumno, efectivamente; pero lo necesitamos, y queremos que esté con nosotros en el colegio.

—¿Que lo necesitan?

—Sí. Es un magnífico jugador de *foot-ball*. Sin él no hay en el colegio partida posible. Si los intereses del estudio aconsejan su expulsión, los del juego reclaman su regreso al establecimiento, y nosotros, como buenos yanquis, preferimos el *sport*, que da agilidad y fuerza, al estudio, que enerva y enflaquece.

No hubo modo de llegar a una transacción. La huelga sigue planteada. Los alumnos son dueños del colegio, y mientras los frailes no se atreven a abandonar sus habitaciones particulares, aquellos se pasan el día jugando en las clases y en los patios a todos los juegos atléticos conocidos.

Como todos tienen dinero, han hecho un contrato con un restaurant próximo, que les sirve por módico precio cuatro comidas diarias.

GRAN MUNDO

CANNES. Continúa la *season* muy animada. Las fiestas de sociedad, *soirées* y recepciones se suceden sin interrupción y con gran brillantez.

A ellas asisten las damas de la colonia española, entre las que figuran la señora condesa de Puerto y señora de Turbe.

Ayer asistieron a un te, dado por los vizecondes de Salgnac-Fenelón, al que también asistían las señoras condesa de Caserta, duquesa de Calabria y la Princesa Josefa de Borbón-Sicilia.

PARIS. La baronesa de Cederstrom, née Adeline Pati, ha regresado a Inglaterra, acompañada de su esposo, después de pasar aquí una temporada.

—Entre las obras que el pintor M. Jules Cayron piensa presentar en el próximo Salón, figura un admirable retrato de la distinguida dama argentina, señora de González Moreno.

Este retrato ha sido muy admirado por cuantos le han visto.

—El Presidente del Congreso, M. Brisson, ha dado una comida en honor de los miembros del Cuerpo diplomático, acreditado en París.

Entre los invitados figuraba el embajador de España, marqués del Muni.

Después de la comida hubo recepción.

—El aviador Mr. Orville Wright, acompañado de su hermana, visitó anoche el Aero-Club de Francia, siendo recibido por el Consejo de administración.

LA HAYA. Ha llegado a esta capital el enviado especial de Venezuela, doctor José de Jesús Paul.

GUERRA Y MARINA

Un nuevo cañón.

TOLON. El comandante Tournier, del batallón de Artillería, núm. 16, ha inventado un nuevo cañón, con el que ya se han realizado experiencias, obteniéndose excelentes resultados.

El nuevo cañón permite reducir el personal encargado de manejarlo, y se distingue por la facilidad, rapidez y precisión del tiro.

Las experiencias realizadas han sido presenciadas por los generales Manoury y Barberin, y numerosos oficiales de mar y tierra; tomaron parte en ella cuatro cañones del nuevo modelo; a cada cañón se habían asignado seis artilleros; en cinco minutos hicieron diez disparos, alcanzando el blanco al segundo.

El informe que de estas experiencias ha sido dirigido al ministro de la Guerra, es sumamente halagüeño para el nuevo modelo de cañón.

Un viaje del "Zeppelin".

MUNICH. A las cuatro de la mañana ha salido de su hangar de Friedrichshafen el dirigible *Zeppelin*.

El globo iba tripulado por el conde y por el mayor Sperrling, dirigiéndose a esta capital.

La excursión fué rápida; pues, cinco horas después de su salida, apareció el *Zeppelin* en las inmediaciones de esta ciudad, evolucionando con gran precisión sobre el monte Teresa, donde efectuó diversos ejercicios que produjeron en el público general entusiasmo.

Después el *Zeppelin* hizo rumbo a la ciudad, evolucionando por encima de los edificios.

Terminados los ejercicios, el conde Zeppelin intentó descender en el campo de maniobras; pero un fuerte viento que se desencadenó, dificultó las maniobras, hasta el punto de que los aeronautas no pudieron conseguir su propósito y el dirigible fué arrastrado por la corriente atmosférica hacia Oberfahring.

Para prestar el auxilio necesario a los expedicionarios salió inmediatamente en tren hacia dicho punto una sección del Parque militar de aerostación.

También han salido en distintas direcciones fuerzas de Infantería y Caballería.

LA CUESTIÓN BALKÁNICA

TÉRMINO DEL CONFLICTO

La contestación de Austria.

BELGRADO. El representante de Austria en esta capital, conde de Forgaoh, ha entregado hoy al Gobierno serbio la Nota contestando a la que Servia dirigió al Gobierno austriaco, basada en el memorándum que redactaron las grandes Potencias.

En el documento diplomático el Gobierno austriaco expresa la satisfacción que le ha producido el texto serbio, y declara que está dispuesto a entablar inmediatamente nuevas negociaciones para reanudar el tratado de Comercio.

Con esto puede darse ya por definitivamente terminado el conflicto austroservio, que ha estado a punto de producir en diversos momentos una verdadera conflagración europea.

Indignación en Montenegro.

VIENA. Se comentan en los Centros políticos de esta capital las noticias recibidas de Cetigna referentes a la indignación que han producido en las esferas oficiales montenegrinas los últimos acontecimientos desarrollados en Servia.

Se cuenta que el Príncipe Nicolás envió al Rey Pedro de Servia un telegrama que contenía energicos reproches por la conducta observada por el Gobierno serbio en el asunto de la abdicación del Príncipe Jorge.

Se lamenta el Soberano montenegrino del destino del pueblo serbio a quien considera traicionado por la perfidia y la corrupción de sus hombres políticos.

Declara que considera sumamente vergonzoso que en momentos tan críticos para la nación serbia no se haya encontrado otro medio más decoroso de conjurar el conflicto que abandonar al Príncipe heredero a los ataques calumniosos de sus enemigos.

El Príncipe Pedro de Montenegro ha dirigido al Príncipe Jorge otro telegrama felicitándole por su enérgica actitud y expresándole la esperanza de que pronto obtendrá una reparación completa.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Detenidos apaleados.

TANGER. Noticias de Fez, que alcanzan al día 26, dicen que continúan las detenciones de comprometidos en el complot telegráfico.

Los detenidos son apaleados dentro de las prisiones.

Es imposible predecir la sentencia que recaerá sobre El Kitaní, pues los notables encargados de juzgarlo se muestran muy reservados.

Condecoraciones marroquíes.

El Sultán ha mandado construir dos clases de condecoraciones: una del orden militar y otra civil.

Hoy han salido enviados del Sultán para alcanzar a M. Regnault y hacerle entrega de una gran cruz y de una placa de la Orden militar creada por el Sultán.

También le harán entrega de otras seis cruces sencillas para el resto del personal que acompaña al embajador francés.

Correo robado.

Se sabe que el correo francés que venía a Fez ha sido robado en el camino.

Por la inseguridad de los caminos, los correos sufren considerables retrasos.

Triple asesinato.

Están confirmados los rumores que circularon hace días, referentes al asesinato de un francés, agente comercial de una casa belga, y dos indígenas que le acompañaban.

El suceso ocurrió cerca de Melilla, y el agente comercial se llamaba Colet.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

En la Academia Francesa.

PARIS. Hoy procederá la Academia Francesa a una doble elección para cubrir los sillones vacantes por los fallecimientos de Coppée y Gaston Boissier.

Para el puesto de Coppée se presentan candidatos Jean Aicard, Eipéste Daudet, Dorchain y Harancourt.

Al de Boissier aspiran Denys Cochin, Aicard y René Doumic.

Los elegidos.

PARIS. De la votación efectuada en la Academia Francesa, han resultado elegidos: M. Juan Aicard, para ocupar la vacante de M. Francisco Coppée, y M. René Doumic, para la de M. Gastón Boissier.

Caruso enfermo.

NUEVA YORK. El célebre tenor Caruso hará su presentación en la escena del Metropolitan esta semana.

Espérase con gran ansiedad la reparación en la escena del celebrado cantante, por los rumores pesimistas que circularon respecto a su enfermedad.

Dícese que Caruso padece una afección a la garganta, de índole tan grave, que le obligará a abandonar definitivamente la escena.

BROMA PESADA

Un juez estupefacto

Provisiones para un año.

PARIS. Los afiliados a la Acción Francesa han hecho objeto al juez M. Hamelin de una broma muy pesada.

Dicho juez condenó hace varios días a prisión y multas a los jóvenes que se denominan a sí mismos *camelots du Roy*, y que, como se sabe, dedícense a multar estatuas de republicanos y a recorrer las calles formando carnavalescos cortejos, donde aparecen los ministros de la República en actitudes ridículas ó cargados de cadenas.

Para vengarse del juez, que se había mostrado muy severo con los jóvenes realistas, la Acción Francesa, ó por lo menos algunos de sus afiliados, decidieron hacerle una jugarreta.

Al efecto, mandaron imprimir tarjetas parecidas a las que el juez usa, y las enviaron por correo interior a 322 comerciantes parisienses.

En el dorso de cada una de ellas habían escrito unas líneas haciendo un pedido de los géneros que el destinatario expende.

Pidieron de este modo una enorme cantidad de comestibles, carnes, pescados, frutas y dulces, y de vinos y licores, aparatos eléctricos, objetos para regalos, escopetas, revólvers, zapatillas y gorros de dormir.

Ni uno solo de los comerciantes dejó de enviar, a la hora indicada en la tarjeta, el pedido correspondiente.

Los que los llevaban fueron provistos de la factura de rigor, para que, si el señor juez quería pagar en el acto, pudiese hacerlo y guardar el resguardo que es de ley.

Los vecinos de la calle en que vive el juez Hamelin vieron ayer al mediodía, que de todos los puntos de París llegaban dependientes y mozos de almacén con grandes bastas llenas de toda clase de artículos.

En menos de media hora juntáronse 322. Todos ellos manifestaban gran sorpresa de verse juntos.

La circulación quedó interrumpida, y la policía, creyendo que los dependientes repartidores se habían declarado en huelga, acudieron para decirles que están prohibidos los mitins al aire libre, y que se fuesen a discutir sus asuntos a la Bolsa del Trabajo.

Enterados de que no había tal huelga, y de que los 322 proveedores, firmantes de las facturas, habían recibido pedidos del juez, comenzaron a sospechar si éste se había vuelto loco.

Una Comisión de mozos de almacén subió al domicilio del magistrado, y preguntó a la familia de éste si tenía preparadas habitaciones para guardar todos los géneros que había en las calles.

La familia asomóse al balcón y contempló con asombro aquellas interminables hileras de bastas, que se extendían por ambas aceras de la calle hasta perderse de vista.

Un deudo de M. Hamelin salió a parlamentar con los dependientes.

—¿Por qué traen ustedes todos estos géneros?

—Porque M. Hamelin los ha pedido.

—¿Que los ha pedido?

—Por escrito.

—Eso no puede ser!

—Pues por algo hemos venido.

—Entonces es que se ha vuelto loco.

La calle presentaba en aquel momento aspecto de feria ó mercado. Todos los vecinos estaban asomados a los balcones, siguiendo regocijadamente las incidencias del extraño suceso. Los transeúntes renegaban de que las aceras estuviesen ocupadas por las bastas. Y los coches tenían que marchar con grandes precauciones, porque los grupos de dependientes obstruían la vía pública.

En aquel momento pasó a toda velocidad un ómnibus automóvil. Su trepidación hizo volar varias bastas llenas de botellas, que se rompieron, inundando el arroyo de vinos y licores carismos. Y los infortunados mozos de almacén comenzaron a vociferar y a lamentarse, temiendo la venganza de sus perjudicados amos.

Cuando el tumulto era mayor, apareció el juez Hamelin, que venía del Tribunal. Su presencia fué acogida con un chaparrón de insultos.

Atónito, preguntó que significaba aquello. Todos los dependientes le rodearon, iracundos, metiéndole por los ojos sus facturas.

Al fin, gracias a la intervención de los agentes, pudo hacerse oír.

—Yo no he pedido género alguno!—gritó, rojo como una amapala.

—Si lo ha pedido usted! ¡Y por tarjeta!—contestaronle, iracundos, trescientas veintidós voces.

Uno de los dependientes sacó una tarjeta del bolsillo, escrita al dorso, y enseñóla al atónito juez, que no se atrevía a creer a sus ojos y que había llegado a dudar de su razón.

—Esta tarjeta no es mía! ¡Ni la letra tampoco!

Esta enérgica afirmación llevó a su oído el escándalo. Nadie se entendía.

Los mozos, que a causa del ómnibus automóvil, vieron rotas las botellas de sus bastas, reclamaban a voz en grito daños y perjuicios. Los otros les hacían coro. Y una nube de pilluelos que habían invadido la calle aprovechóse de la confusión para saquear las bastas de los dependientes distraídos.

Al oírlo, la policía se impuso, el juez entró en su casa medio loco, siendo despedido con una monumental silba, y los dependientes, mustios y cariacontecidos, guardaron las inútiles facturas, se cargaron las bastas, muchas de las cuales habían sido aligeradas de parte de su peso, y abandonaron la calle en hilera, dirigiéndose a sus almacenes para dar cuenta a sus principales del triste resultado de su comisión.

El juez enteróse poco después de que han sido los de la Acción Francesa los que le han gastado semejante broma.

Está furioso y se propone hacer pagar caro a dichos realistas la jugarreta que acababan de hacerle.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Accidentes del trabajo.

LONDRES. En las minas de Mably acaba de ocurrir una sensible desgracia.

Cuando el asensor que se emplea para conducir a los obreros a la boca de la mina subía llevando un equipo de mineros, detúvose bruscamente, chocando con las paredes de la mina,

Tres de los mineros que iban dentro del ascensor fueron lanzados al fondo de la mina, donde perecieron.

Incendio de una cárcel.

NUEVA YORK. La prisión del fuerte militar de Davenport, en el estado de Kansas, ha sido completamente destruida por un incendio.

Terrible explosión.

MARSELLA. Esta mañana se ha escuchado un estruendo formidable que alarmó a todo el vecindario.

La detonación partió del puerto, y hacia allí corrió la multitud, para averiguar lo que había pasado y prestar sus auxilios a las víctimas de la desgracia.

En uno de los muelles, junto al que había atracado el vapor Jules Henri, procedente de Filadelfia, con un importante cargamento de petróleo, se levantaba una densa humareda casi asfixiante.

Pronto se supo que a bordo del barco mencionado se había producido una explosión, y que comenzaba a iniciarse un incendio cuya propagación amenazaba ocasionar una catástrofe de proporciones incalculables.

Las autoridades acudieron en seguida y, en vista de los peligros, dictaron con urgencia las medidas necesarias para atajar el fuego y aislar al vapor.

Pocos momentos después llegó una sección de bomberos y fuerzas de marinería, que dieron comienzo a los trabajos de extinción.

La prontitud del auxilio y la serenidad e intrepidez de los que acudieron a bordo del Jules Henri, ha evitado que el siniestro tuviera proporciones todavía más dolorosas que las que ha alcanzado.

Al producirse la explosión hallábase trabajando a bordo una veintena de obreros ocupados en las faenas de la descarga.

Casi todos ellos han sido víctimas del accidente, habiéndose retirado seis cadáveres horriblemente mutilados, y diez obreros gravemente heridos.

Actualmente se ignora de un modo concreto cómo se ha producido la explosión.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Crisis en Grecia.

ATENAS. El Gabinete griego en masa ha presentado su dimisión.

Ignórase aún quien será encargado de formar nuevo Gabinete.

¿En qué quedamos?

SAN PETERSBURGO. Ahora se dice que el ministro de Negocios Extranjeros, Iswolsky, no ha presentado su dimisión al Czar por escrito, sino verbalmente.

El Czar aguarda para aceptarla a que termine el conflicto balcánico.

MISCELANEA

La mano muerta.

STRASBURGO. Acaba de ser sometido a la Delegación de Alsacia-Lorena un proyecto de ley sobre el impuesto de la mano muerta, destinado a sustituir a la ley francesa de 20 de febrero de 1849, vigente aún.

Esta ley, que no grava con ningún impuesto el capital mobiliario ni a las sociedades comanditarias por acciones, presenta lagunas que el nuevo proyecto de ley tiende a colmar.

En este proyecto quedan sometidas al impuesto de la mano muerta todas las personalidades jurídicas del derecho privado y público, los departamentos, los Ayuntamientos, las instituciones públicas y de interés público, las sociedades y los sindicatos registrados y, por último, las sociedades de seguros mutuos.

Sólo se eximen de esta ley el fisco y las instituciones exentas ya de impuestos por las leyes del Imperio.

En cuanto al impuesto, la cuantía de éste será determinada por la de las contribuciones que el Estado percibe sobre las rentas de los contribuyentes: el 90 por 100 del impuesto sobre tierras, el 40 por 100 del impuesto sobre la propiedad edificada y el 40 por 100 del impuesto sobre la renta del capital.

El proyecto de ley va precedido de una razonada exposición de motivos; será sometido al examen de una Comisión especial y se cree que sufrirá importantes modificaciones.

Veiga Beirao, encargado.

LISBOA. El Rey ha encargado de formar Ministerio a Sr. Veiga Beirao, progresista.

Como es el candidato del dimisionario Campos Henriques, créese que las oposiciones no le ayudarán.

El proceso Harden.

BERLIN. Nuevamente vuelve a hablarse del proceso Harden, que para evitar caiga en la prescripción, ha sido señalado para el 20 de abril.

Sin embargo, se cree que la vista del proceso tendrá que ser aplazada por el mal estado de salud del Príncipe.

Los Estados Unidos y Nicaragua.

WASHINGTON. El Gobierno de los Estados Unidos ha cableografiado su ultimátum a Nicaragua, imponiendo al Presidente Zelaya el sometimiento a un arbitraje las reclamaciones a que no ha contestado.

Si el Presidente de Nicaragua no toma una decisión rápida, Mr. Taft someterá la cuestión al Congreso.

Las sufraguitas inglesas.

LONDRES. Las sufraguitas de Londres intentaron de nuevo ayer penetrar en la Cámara de los Comunes.

Formando compactos grupos, situáronse frente al edificio del Parlamento y trataron varias veces de forzar la entrada.

Los policíacos lograron rechazarlas, y las sufraguitas tuvieron que desistir de su intento.

El enorme gentío que presenciaba la algarada silbó a las sufraguitas, lanzando gritos de: — ¡Al Támesis! ¡Echémoslas al agua!

La policía practicó once detenciones.

¿Quién disparó el tiro?

LONDRES. Los pasajeros de un steamer transatlántico llegado a Plymouth relatan un hecho extraño ocurrido a bordo el martes pasado.

Hallábase la mayoría de los viajeros sobre cubierta, disfrutando de las delicias de una travesía feliz hecha durante un tiempo espléndido, cuando de pronto oyóse un tiro hacia el sitio de los camarotes de primera clase.

La mayoría de los pasajeros corrieron hacia allí, haciendo lo propio los oficiales del buque.

En un camarote hallábase tendida en el suelo y ensangrentada una bella joven noruega que formaba parte del pasaje.

Una bala la había herido gravemente. Inmediatamente comenzaron las investigaciones.

Se averiguó que el tiro había partido del camarote inmediato, ocupado por un mejicano.

A pesar de esto el asunto parecía complicarse, pues en el momento de hacerse el disparo, el mejicano se hallaba en la toldilla conversando con un compatriota y uno de los oficiales del buque.

Su camarote se hallaba vacío.

Por fin pudo averiguarse que se trataba de un ladrón que había aprovechado la ausencia del mejicano para penetrar en su camarote y registrarle los baúles.

En uno de ellos había un revólver, y el bandido, sin darse cuenta, le disparó, atravesando a bala la pared e hiriendo a la joven noruega.

De vuelta del Polo.

LONDRES. El teniente Shackleton, que acaba de realizar una exploración por el polo Sur, ha teleografiado que saldrá de Melbourne el 11 de mayo próximo, a bordo del steamer Indis.

El audaz viajero desembarcará en Marsella, atravesará Francia y llegará a Londres hacia el 15 de junio.

El recibimiento que se le prepara será entusiasta, y, por su parte, el teniente Shackleton corresponderá a él, dando interesantes conferencias sobre la exploración que ha realizado.

Huelga y colisiones.

BERLIN. La actitud de los cargadores de carbón, que hace algún tiempo se hallan en huelga por diferencias surgidas con sus patronos, ha motivado hoy un serio conflicto.

Tenia que salir hoy un tren conduciendo un importante cargamento de carbón para Hamburgo.

Como los obreros en huelga se negaron a cargar los vagones, hubo necesidad de recurrir a obreros esquirols.

Enterados los huelguistas del hecho, se presentaron colectivamente en los muelles de la estación a intentar impedir el trabajo.

Viendo que los esquirols se negaban a su demanda, asaltaron los vagones, acometiendo a aquellos y entablándose entre unos y otros una serie de luchas parciales, de las que resultaron varios obreros esquirols heridos de bastante gravedad.

Fuerzas de policía acudieron en seguida para impedir el atropello; pero los obreros huelguistas hicieron frente también a los agentes, hiriendo a algunos.

La policía pudo, no obstante, imponerse a los agresores, practicando numerosas detenciones.

EN LA CORTE DE HAFID

EL COMERCIO DE FEZ

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

II

Los peligros que la leyenda ha amontonado, atribuyendo a los pobladores de las ciudades y de los campos marroquíes pasiones y sentimientos contrarios a los conceptos de humanidad y de paz, son exageradísimos y, en general, causan más daño que provecho.

Del mismo modo, la mayor parte de lo que se escribe de Marruecos, visto desde la Puerta del Sol ó desde el zoco chico de Tánger—que en algunos casos tienen ambos lugares el mismo campo de visión y de experiencia—no puede reputarse como verdadero ni puede servir de noticia exacta que coloque a los menos enterados en condiciones de formarse idea aproximada de la vida en este país.

Para conocerlo ó estar en camino de adquirir de él una noticia que se acerque a la verdadera, es necesario tomarse la molestia de visitarlo con detenimiento, estudiar su historia, conocer de visu sus costumbres, la mentalidad y las anomalías psíquicas de los marroquíes, recorrer sus campos y establecer una relación directa entre los caracteres de esta raza con los de la nuestra, y de su historia con la historia de España y de sus necesidades con nuestras necesidades.

De esta suerte, teniendo estos elementales principios de conocimiento, no se caerá en lastimosos errores en que incurrían algunos escritores—estimables por otras cualidades personales—cuando hablan sin ton ni son, por sacudidas de su impresionabilidad, y sin otro conocimiento del país que el que se adquiere recorriendo con la vista una carta geográfica de Marruecos, probablemente de autor que no sea español.

El Imparcial, correspondiente al día 4 del actual, publica una carta de su corresponsal en Tánger, Pedro Navarro, que contiene inexactitudes de bulto.

Cuanto han solicitado del Sr. Merry del Val consejo y ayuda para realizar el viaje a Fez, no sólo lo hallaron en el culto diplomático, sino que gradualmente, a medida que el ministro de España iba estudiando los medios de simplificar los entorpecimientos que dificultaban la expedición exclusiva del viajero, mostraba verdadera satisfacción en irlos restando. Lejos, pues, de poner obstáculos, allanó el camino.

El modesto redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que escribe estas líneas, y

que no pensó jamás en agregarse a la Embajada española a los efectos exclusivos de muna y alojamiento, planeó su viaje solo, adquiriendo provisiones, preparándose viviendo en Fez en la casa de su fraternal amigo D. José Cortés, médico odontólogo del Sultán, y realizando cuantos costosos preparativos son necesarios para emprender una ruta de 260 kilómetros, y una estancia de dos meses en esta ciudad, donde la vida a la europea es carísima.

El Sr. Merry del Val, el día antes de la salida de Tánger, elogió el sacrificio pecuniario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y el personal de su redactor, acogiendo a éste con liberalidad y cortesía imponderables.

Si todos los que pretendieron hacer el viaje hubieran realizado personales gestiones, todos encontrarían la ayuda del ministro español, realizando el viaje, y de esta suerte no se diría a la opinión española desde las columnas de uno de sus más populares diarios que hay colinas peladas donde existe vegetación, que es yermo el terreno cultivado y rico en materias nitrogenadas, que Alcazar Quibir es un oasis de verdura y está ceñida por un cinturón de jardines, cuando sólo en su parte NO. tiene un bosquecillo de olivos y algunas huertas.

Tampoco se llamaría valle de Fez a una meseta, ni otras inexactitudes que desvían el concepto que la opinión puede formarse de este desgraciado país, que entre otras desventajas cuenta con la de que se hable de sus costumbres, de su etnografía, climatología y de su agricultura, sin otra base de conocimiento que el adquirido en un mapa, y muchas veces *no por el mapa*.

Dos frailes franciscanos, uno sacerdote y otro lego, acompañan a la Embajada española en Fez. Este hecho no es nuevo, ni causa la menor sorpresa en el país, donde los frailes son estimados. En todas, ó en casi todas las Embajadas, tuvieron puestos los frailes de la Misión católica en Marruecos.

Limitando la enumeración de las Embajadas a las que se enviaron en estos últimos tiempos—ya en el siglo XVII formaban parte de las Misiones diplomáticas y hasta ellos mismos fueron encargados exclusivamente de algunas de ellas—se recordará que en la Embajada del general Martínez Campos a Marrakech, en 1894, en la del actual embajador en Roma, Sr. Ojeda, a la misma ciudad, y en la última del Sr. Llaviera a Rabat, fueron como agregados frailes franciscanos. ¿Qué razón había para que fueran excluidos de ésta?

Los comerciantes españoles que por iniciativa y consejo del ilustre periodista y geógrafo Sr. Reparaz y del Sr. Merry del Val, vinieron a Marruecos a estudiar los mercados, realizando, por plausibles estímulos del ministro de España, lo que comerciantes franceses, alemanes é ingleses vienen haciendo desde hace muchísimos años, sacrificando muchas veces parte de los beneficios, por aumentar la preponderancia económica de sus respectivos países, como base de la influencia política, ignoraron si pretendieron ó no venir a Fez, aunque me inclino a lo segundo, pues de ningún modo hubiera hecho otra cosa el Sr. Merry del Val, de ser determinada y expresa la voluntad de ellos, que darles aún mayores facilidades, por estar decidido a trabajar por la extensión del comercio español en todo el Imperio.

Si estos comerciantes se hubieran sacrificado personalmente, sin sangrar mucho su bolsillo, y hubieran hecho un viaje a Fez, encontrarían en esta ciudad, en mi modesto sentir, un mercado en condiciones para establecer en algunos artículos noble competencia con las casas de Europa que hoy los importan.

En paños, sedas, tejidos de algodón, hilo

y lanas, en perfumería barata, en artículos comestibles, etc., etc., puede competir España con las demás naciones.

Yo me permito levantar mi voz, aunque esté desprovista de la autoridad de otros, é invocando el patriotismo del comercio español me atrevo a llamar a los comerciantes é industriales de mi país, para que, sin prejuicios de ningún orden, vengan a Marruecos, visiten sus ciudades y sus campos, lleguen a Fez y estudien este mercado.

Sólo así se puede hacer por la influencia política y económica de España en Marruecos mucho más que con frecuentes Congresos africanistas y noticias que dicta el buen deseo; pero que no siempre se inspiran en la verdad.

N. Rodríguez de Celis.

Fez, marzo 1909.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

„Carnets„ de viajes particulares

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de comodidad que quieran los interesados.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente. Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

SAVOY HOTEL

El más elegante y más en moda de los hoteles de Londres.

No os asustéis ni de su elegancia ni de que en sus comedores y salones se den cita los millonarios de todo el mundo, porque han sabido sus propietarios unir lo regio con lo barato.

Sus cenas a la hora en que acaban los teatros, son oídas en todo el mundo, porque allí se reúne lo más elegante del cosmopolitismo londinense.

Está situado a veinte pasos de Charing-Cross, en el Strand, y sus fachadas suntuosas de Embankment Gardens dominan todo el soberbio panorama del Támesis.

Visitadlo una vez, y siempre volveréis a alojarnos en él.

SAVOY HOTEL

BOLSAS Y MERCADOS

MADRID

Table with market data for Madrid, including Cierre del día 1°, Interior fin corriente, and various commodity prices.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Libras, and Marcos.

BAI CELONA

Table with market data for Barcelona, including Cierre del día 1° and various commodity prices.

BILBAO

Table with market data for Bilbao, including Cierre del día 1° and various commodity prices.

PARIS

Table with market data for Paris, including Cierre del día 1° and various commodity prices.

LONDRES

Table with market data for London, including Cierre del día 1° and various commodity prices.

NUVA YORK

Table with market data for New York, including Cierre del día 1° and various commodity prices.

MERCADOS NACIONALES

Table with national market data for Barcelona and other regions.

VALENCIA, 1°

Table with market data for Valencia, including various commodity prices.

BOLSAS MERCANTILES

Table with mercantile market data for various cities like London, Liverpool, and Havre.

número 4, entresuelo derecha, sabe la Policía y el Juzgado que aquella tenía un ba...

Periodista muerto. Ayer, al llegar á la estación del Norte el tran...

Envenenado por equivocación. Un mozo de la estación del Mediodía bebió...

Viajero gravísimo. Poco antes de llegar á Madrid un viajero procedente de El Escorial, sintióse repentinamente...

LA POLICIA Y LAS CASTAÑUELAS LAS ACADEMIAS DE BAILE

Tenemos á la Policía muy distraída en estos momentos en asuntos coreográficos.

El baile, que siempre ha sido considerado por las personas timoratas como pecaminoso...

¿Qué opina usted de la Academia de baile? — Pues... repítamelo usted—decía una portera...

—¿Repítamelo de otro modo, porque no me he enterado? — Pregunto que si á usted le molesta que ahí al lado se baile.

—Ah! No, señor. Lo que siento yo es que no podemos también bailar en nuestra casa.

—Sin embargo, una cosa es que se baile por distracción una vez al año, el día del santo de uno...

—En eso tiene usted mucha razón. Son cosas distintas. Las segundillas ó las panderos...

—No es eso. No me ha comprendido usted. Quiero decir que usted, como vecina de la Academia...

—¿De qué academia? — De la que hay ahí en el principal.

—¿Pero hay academia en el principal? Pues es la primera noticia.

—¿De veras que no ha oído usted las castañuelas? — Se lo juro á usted!

—¿Pues firme usted aquí, diciendo que le tiene sin cuidado el baile.

—Sin cuidado; no, señor. Soy también muy aficionada á él.

—Bueno; pero usted dice que no le importa que la vecina tenga academia y repiquete.

—Ni pizca! — Pues firme usted aquí.

—¿Cómo imposible? — ¡Claro! Como que no sé firmar.

—Eso es otra cosa. Lo haré yo por encargo de usted.

Y el policía escribe en un papel: «A la portera del 15, Eustaquia Vals, le tiene igual. A ruegos de la interesada, por no saber escribir... El zapatero, Eliseo Monares.»

Que se está haciendo una información de esta índole en los alrededores de cierta academia de baile...

El Dinamógeno

Sáiz de Carlos es de agradable sabor, y lo mismo lo toma el niño que la más delicada señorita...

ORDEN BOTIJIL

Ya va aproximándose el momento histórico en que han de cumplirse nuestros ideales, y Nos, cofrades de nuestra alma...

No hay para qué decir, que siendo peregrinos de la Orden más retrógrada que los siglos conocieron...

Decimos esto, porque no han faltado hermanos que se han dirigido á las oficinas del Patriarcado...

¡Ah!... ¡Oh!... El hermano que tal pensamiento acarició ó quiera darle con queso (y perdonadme la frase)...

Nos de ninguna suerte serviremos de tapadera, pues, aunque se contriste nuestro espíritu, lanzáremos con energía de la Congregación al cofrade que levante el gallo ó la bandera de la rebelión.

Si, congregantes de nuestra alma; debéis acostumaros á saber y entender que, si bien es cierto que la Orden botijil se desarrolla en este mundo, y por ende en España...

¿Crisis por ventura que Nos, al frente de una grey revolucionaria, neurasténica é imposible, permaneciéramos ni un instante á la cabeza de ella?

De ninguna de las maneras, como dicen los hijos típicos de Madrid.

¿Os extraña, congregantes muy amados, nuestra actitud? No os sorprenda, tenemos bailando la bilis desde que llegaron á Nos las manifestaciones que dejamos consignadas.

¿Que no está bien la cadera en un patriarca? Lo sabemos; pero el más santo peca por lo menos siete veces desde que el sol sale hasta que se oculta.

Confiamos en que los hermanos sesudos habréis de imponer por todos los medios que á vuestro alcance tengáis para hacerles desistir de su loca pretensión...

EL DOCTOR OVILO

A última hora de la madrugada, cuando premuras de tiempo y falta de espacio nos impiden hacer otra cosa que trazar unas líneas dando cuenta de la desgracia, llega á nosotros la noticia del fallecimiento del doctor Ovilo...

Don Felipe Ovilo Canales se dedicó al periodismo desde muy joven, y en las colecciones de El Imparcial, El Liberal, A B C, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Médico mayor de Sanidad Militar, prestó en Cuba grandes servicios á la patria, y como médico de la Legación española en Tánjer...

Como publicista dejó escritas obras notables, y entre ellas La mujer marroquí, Influencia de las peregrinaciones á la Meca sobre la propagación del cólera, El Congreso de Higiene y Demografía en Ginebra...

Como político figuró siempre en el partido liberal; fué concejal y teniente de alcalde en Madrid y su gestión administrativa en el Ayuntamiento fué honrada y provechosa...

Ultimamente, aún hace pocos días, en la Sociedad Española de Higiene y en la Junta de Sanidad se ocupaba de la epidemia del tífus reinante en Madrid...

Descanse en paz nuestro antiguo compañero y reciba su viuda é hijos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

JOYAS

Las más artísticas y de más elegante factura, avaloradas con brillantes de perfecta talla, desde la más modesta hasta las de más precio...

Ultima hora

PROVINCIAS

Regocijo en el Grao. VALENCIA. El vecindario del Grao continúa exteriorizando su júbilo por la desaparición de los felatos de Consumos.

Por la mañana ha recorrido las calles el gobernador civil, siendo ovacionado.

Los comerciantes del Grao, apenas realizada la supresión de las castillas de Consumos...

Hay dirigido la Junta administrativa telegramas á los Sres. Maura, La Cierva y González Besada, dándoles las gracias por la resolución que la primera autoridad civil de esta provincia ha adoptado en el asunto de los consumos.

LA HUELGA DE SAN FELIÚ

SAN FELIÚ DE CODINAS. Ha quedado satisfactoriamente solucionado el grave conflicto obrero que en esta localidad se había planteado.

El gobernador civil de la provincia llegó á las cuatro de la tarde, en automóvil, á San Feliú.

Ha sido recibido con aplausos y vivas.

Al paso del Sr. Ossorio y Gallardo gritaban los obreros: «Queremos trabajo y justicia!»

El Tribunal encargado de juzgar las oposiciones para proveer una plaza de oficial-letrado vacante en el Consejo de Estado...

NOTICIAS GENERALES

Ayer se vió en el Tribunal Supremo de lo Contencioso un pleito curioso.

Se trataba de un pliego de valores declarados, que no obstante haberlo recibido el destinatario ante notario, por llegar fracturado y sin los valores, la Administración no indemnizó...

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESES...

Las oficinas de La Mutual Franco-Española se han trasladado, por insuficiencia del local que ocupaban, á la calle de Alcalá, núm. 88 moderno.

Las oficinas de La Mutual Franco-Española se han trasladado, por insuficiencia del local que ocupaban, á la calle de Alcalá, núm. 88 moderno.

Salón Nacional. — Se está ensayando en este teatro el drama en tres actos, original de Rovira y Serra, estrenado en catalán con gran éxito por el eminente actor Enrique Borrás...

El acuerdo fué comunicado en seguida al público, que, impaciente, aguardaba el resultado frente á la Casa Consistorial.

La nueva de la solución la han recibido las gentes con grandes aplausos y vivas á la Guardia civil y al gobernador.

Huelguistas y esquirols han fraternizado. La primera autoridad civil emprendió el viaje de regreso á Barcelona, recibiendo una gran ovación en el instante de ponerse en marcha el automóvil.

Quedará aquí los jefes de la benemérita, que son justa y unánimemente elogiados por el exquisito tacto de que dieron pruebas durante el conflicto...

El acuerdo fué comunicado en seguida al público, que, impaciente, aguardaba el resultado frente á la Casa Consistorial.

La nueva de la solución la han recibido las gentes con grandes aplausos y vivas á la Guardia civil y al gobernador.

Huelguistas y esquirols han fraternizado. La primera autoridad civil emprendió el viaje de regreso á Barcelona, recibiendo una gran ovación en el instante de ponerse en marcha el automóvil.

Quedará aquí los jefes de la benemérita, que son justa y unánimemente elogiados por el exquisito tacto de que dieron pruebas durante el conflicto...

EXTRANJERO

Audiencias de Su Santidad.

ROMA. Los seminaristas de Reggio y Mesina que salieron ileso de la catástrofe del pasado diciembre, han sido recibidos en audiencia por el Papa, que les dirigió frases de afecto...

Los seminaristas expresaron al Sumo Pontífice su adhesión y su reconocimiento por el interés con que ha contribuido á aminorar la triste situación en que quedaron después de los terremotos.

Sesión borrascosa.

ROMA. Los grupos políticos que forman en las oposiciones de la Cámara, han comenzado en sus escaramuzas contra el ministro Giolitti.

En la sesión de hoy el debate político ha dado lugar á frecuentes interrupciones y apóstrofes violentos cambiados entre los diputados gubernamentales y los de las oposiciones.

La opinión general es que el Gabinete Giolitti no podrá resistir el ataque de las oposiciones en la discusión de la política exterior seguida por el Sr. Tittoni.

Muerte de un naturalista.

PARIS. Comunican de Ginebra que ha producido gran sentimiento en toda Suiza la muerte del sabio naturalista doctor Ernesto Wolfer...

Boletín religioso del día 2

Santos del día 2 de abril.—Los Dolores de Nuestra Señora; San Francisco de Paula, confesor y fundador; Santos Abundio, Urbano y Nicocio, confesores; y Santas Teodosia, virgen y mártir, y María Egipcíaca, penitente.

CULTOS PARA EL 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 101), y habrá solemne función á las diez, predicando el muy ilustre señor don Luis Pérez por la tarde, á las seis, termina la septena, siendo orador el señor cura párroco.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de los Dolores.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en San Justo y en su iglesia, de la Provincia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Esperitismo.—Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

Espectáculos del día 2.

Comedia.—9.—(Último viernes de moda).—Penas buscadas.—El padrón municipal.

Lara.—9 1/2.—Trenzas de oro.—La sombra del padre (doble).

Apolo.—7.—El perro chico.—Aquí hace falta un hombre.—Abanicos y panderetas.—La alegría del batallón.

Zarzueta.—7.—(Vermouth).—Los majos de plancha.—A C y T.—La corte de Júpiter.—A B C.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Sección vermuth especial).—Alma de Dios y El mantón de la China.

9 3/4.—Pepe el liberal.—Piel de oso.

Eslava.—7.—La alegre trompetaría.—El rival de Sherlock-Holmes.—Los tres maridos burlados.—Ninfas y sátiros.

Gran Teatro.—6.—Las bandoleras.—El barbero de Sevilla.—El cortijo.—Los condes de Carrion.—La maja desnuda.

Latina.—5.—El maestro Campanone.—Entre rocas.—La balsa de aceite.—La carne flaca.—Entre rocas.—La balsa de aceite.

Martín.—6.—(Beneficio de la señora Uliverri).—El señor Joaquín.—Corpus Christi.—Suspiros de fraile.—El tambor de granaderos y La rueda (doble).

Novedades.—6.—La fundición.—Rosita.—La Czarina.—La Tempranica.—La fundición.

Roma.—6.—Lo que nadie quiere.—Entre doctores.—Y al César lo que es del César.—Bodas celestes y Dulce himeno.—Juego de almas.

Variadas peloulas en todas las secciones.

Barbieri.—(Beneficio del primer actor y director D. Vicente Carrasco).—El puñao de rosas.—Pícaros Reyes y El chiquillo.—La ola negra (estreno).—(Mala hembra).

Salón Nacional.—6.—El deber y el amor y peloulas.—La fe que muere y peloulas.—Las feas y peloulas.—La familia Pont-Biquet (especial).

Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de peloulas.—El sueño dorado.—Nicolás.—Pascualica.—1.500 metros de peloulas.—Pascualica.—Zaragüeta (doble).

Cinematógrafo en todas las secciones.

Ideal Politécnico.—Éxito extraordinario de mon-

sieur Wester, todos los días.—Cinematógrafo, patines, etc.

Lo Rat Penat.—7 1/2.—Los hipócratas y Picó Madrileña.—La casa de todos y Picó Madrileña.—El zapatero Machaca, También la gente del pueblo y Los hipócratas (doble) y Picó Madrileña.

Coliseo de Lavapiés.—(Compañía Alverá).—7.—Los Kikos (corrida de toros).—Los demonios en el cuerno.—El teniente cura y Los Kikos.—El gran galateo (especial) y Los Kikos.

Salón Venecia.—6 1/2.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de «Augusto», mono transformista.—Hermanas Castillas, notables artistas musicales.

¿Cómo empieza la tisis?

Un caballero que goza de cabal salud se desvia del camino normal, hace vida orulopulosa, no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y satisfacer las apremiantes necesidades de la vida, gasta más de lo que ingresa...

Este enfermo preconiza el jarabe HIPOFOS. FITOS SALUD á todos los débiles y caquéuticos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y Compañía, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Este enfermo preconiza el jarabe HIPOFOS. FITOS SALUD á todos los débiles y caquéuticos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y Compañía, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Este enfermo preconiza el jarabe HIPOFOS. FITOS SALUD á todos los débiles y caquéuticos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y Compañía, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

TRABMULL ES EL MEJOR RESOLUTIVO DEL MUNDO ÚNICO EN SU CLASE

QUEMADURAS, CONTUSIONES, ERISIPELAS, ORQUITIS, TORCEDURAS y toda clase de inflamaciones.

Confirmada su acción curativa por Eminencias Médicas.

Tengase siempre en casa.

Banco de España

Desde el día 1.º de abril próximo, se pagarán los intereses del vencimiento de dicho día, de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, á los portadores de talones de la Dirección general del ramo hasta el número 4.000 y de Inscripciones nominativas números 1 á 23, 25 á 29, 32 á 44 y 158 á 341.

Los talones de los números sucesivos, se pagarán á medida que se reciban los avisos de la mencionada Dirección general.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 31 de marzo de 1909.—El secretario general, Gabriel Miranda.

Desde el día 1.º de abril próximo, se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 4 por 100, del vencimiento de dicho día, á los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 250, y los números 1 á 6 de los títulos amortizados de dicha Deuda.

Los correspondientes á los números sucesivos se pagarán á medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 31 de marzo de 1909.—El secretario general, Gabriel Miranda.

Filtros esterilizadores de los mejores sistemas. El Angel, Esparteros, S. El Angel.

Por fuerte y cronica que sea, se cura, se alivia siempre con las

TOS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

SOMBRILLAS y abanicos. Últimas creaciones. M. de Diego, Pta. Sol, 18.

TRASPASO LOCAL, PRADO, 9, y realizo cuadros de los mejores autores á precios modestos.

ANTRACITAS y COK «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

Caída del pelo Se contiene en el acto usando el legítimo PETROLEO GAL Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie No puede inflamarse.

SALES NATURALES DE «LA TOJA»

Extraídas por evaporación en el vacío de las maravillosas AGUAS DE LA TOJA. Se emplean para la preparación de baños generales y locales, con éxito insuperable para combatir escrófulas, lupus, caries de los huesos, tumores blancos, traumas, fismos, lepra, artritis, reumatismo crónico, falsas anquilosis, inflamaciones crónicas de la matriz y de sus anexos, sifilis en sus períodos secundario y terciario, etc. Adoptadas, por sus efectos sorprendentes, en los Hospitales de Francia y Reptiles hispanoamericanas, para el tratamiento de las afecciones arriba indicadas. De venta en todas las farmacias, droguerías y casas de baños de Europa y América. Depósitos en Madrid, D. Antonio Esnaola, PLAZA DEL ANGEL, 18, PRINCIPAL, y señor Pérez Martín Velasco y Compañía, ALCAALA, 7.

LA MODA AL DIA



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. Seidas mensuales para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona los días 12, de Valencia el día 13. De Málaga el 15, de Cádiz el 18. Empleado servicio para pasaje de todas clases. ASISTENCIA MEDICA.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lista, 10 y 12 y 44.6. Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

Telégrafos-Correos Prepara oficial S. Inclán, próximas oposiciones. San Miguel, 21 duplicado, ó Flora, 6, Colegio Figueroa.

AGUAS DE VERIN

MANANTIAL SOUSAS (19° C.) Bicarbonatadas-sódicas, variedad litínica-arsenical. Estas Aguas, conocidas desde principio del siglo pasado, representan la medicación genuinamente alemana, y contienen ácido carbónico libre en exacta proporción. A estas excepcionales condiciones deben la fama tradicional de que gozan en el tratamiento de la diatesis úrica, gota, litiasis renal (cálculo nefrítico), coleditiasis (cálculo hepático), mal de piedra, dilatación de estómago, hiperclorhidria y úlcera gástrica. Solas ó mezcladas con vino constituyen una bebida muy agradable y evitan la pesadez gástrica que sufren muchas personas después de comer, siendo las más digestivas entre sus similares. Dirigir los pedidos al propietario don F. Debas, Hileras, 17, Madrid, ó al administrador en Verin. Depósito en Madrid: Reina, 45, teléfono 838. Botella de un litro, UNA PESETA.—En todas las farmacias.

AL PÚBLICO EN GENERAL

Tengo el gusto de comunicarle haber recibido un elegante y variado surtido de géneros de la más alta novedad para las temporadas de Primavera y Verano de 1909. Esperando verme favorecido con su amable visita, le anticipa las gracias su atto. s. s. q. h. s. m. Casa Cabiedes. (Frente a la calle del Descargado.) 6, Fuencarral, 6, tienda y entresuelo. Casa muy importante por hacer las compras en grande y consumir mucho.

POMADA DEL DOCTOR DESCHAMP ALMORRANAS. Tratamiento estrogénico, activo y permanente científico, de infalibles resultados para la curación de las ALMORRANAS. Labor. L. LALEUF, Orléans (Francia). Pídanse folletos a DOMENECH & A. LÓPEZ, Plaza Nueva, 3 - BARCELONA. Detalle: Gayoso, Arsenal 2, Borrell, Puerta del Sol 5, Por mayor: Martín y Durán, y Pérez, Martín, Velasco y Comp.

ANIVERSARIOS DEL SEÑOR Don Luis de Santa Ana y Rodríguez Camaleño QUE FALLECIÓ EL DÍA 1.º DE ABRIL DE 1882 Y DE SU MADRE LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA Doña Florentina Rodríguez Camaleño y Jaques MARQUESA VIUDA DE SANTA ANA QUE FALLECIÓ EL DÍA 29 DE ABRIL DE 1897 R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia Pontificia de San Miguel el día 2 de abril serán aplicadas por el alma de dichos señores. Su familia ruega á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlos á Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DINERO á sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta, Costanilla de los Angeles, 5, 2.º.—De 10 á 1 y de 7 á 9. LIQUIDACION DE MUEBLES Por cesación de comercio De toda clase de muebles y estilos. Juegos de alcoba, silleros Imperio, comedores, despachos ingleses en caoba barnizada y en roble, colgaduras, etc. Precios fijos y muy económicos. Mayor, 78, entrada Luzón, 1, bajo izquierda. ACADEMIA DE ADUANAS LOPEZ ANTEQUERA Y PACHECO Preparación especial para el examen previo extraordinario concedido por real orden 24 de marzo; el último que se ha de verificar para el ingreso en Aduanas. Además preparación para oposiciones; en las de 1908, 15 plazas de las 35 provistas. Carretas, 35, 2.º Madrid.

EL SEÑOR D. Gaspar de la Peña é Iñigo Falleció el día 2 de abril de 1869 Y SU ESPOSA D.ª Manuela de la Huerta é Iñigo el 6 de junio de 1874 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente abril en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

CÁMARAS FOTOGRAFICAS Y ACCESORIOS Casa económica: ELIAS SANGIL, Cádiz, 7. "THE CASTLE,"

Importante casa extranjera desea persona bien relacionada con la aristocracia madrileña para trabajar á la comisión instalaciones necesarias en toda casa confortable. Dirigirse por carta Lista Correos, cédula personal número 27.385.

AVISO Ponemos en conocimiento del público que tenga hechas operaciones en la casa de Compra-Venta Mercantil de la calle del Avenaria, 19, que pueden pasar á recogerlas al núm. 43 de la misma.

ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería.

KOSMOL Los médicos y asistentes á enfermos contagiosos, en especial á los tíficos y variolosos, desinfectarán sus manos y ropas con Kosmol.—Venta en todas las farmacias. (Paraje-Mesa, Rafael Calvo, 5)

PAPELETAS DEL MONTE compro.—Príncipe, 3, postal.

ALMONEDA hoy y mañana. Ancha de San Bernardo, 85, primero. Se da 15 por 100 comisión á quien proporcione comprador para automóvil 18 HP, marca de 1.º, en precio de 7.000 ptas. L.º Os, c.º 25.652.

Almoneda urgente Mobiliario lujo, piano y objetos arts. Almirante, 10, 1.º

PENSION IMBROL Nueva casa para viajeros. Confort, higiene y economía. 6, Pontejos, 6, principal.

Tab. ext. p.º 2 amigos. Trav.º Arenal, 1, 3.º, vtas. Mayor.

POSTALES de todas las clases fantasía para felicitaciones y regalos. PRECIADOS, 7. MADRID-RAPIDO

Almoneda, Sta. Isabel, 90.º. Necesito porteros sin hijos. Narrieta, 13, principal.

Cedo hab. higienicasool, con 60 sn. Corr.º Baja, 27, 2.º 12.

SE ALQUILA PISO amueblado. Encarnación, 10.

TRASPASO por cesación de industria la tienda de Compraventa Mercantil de la calle del Avenaria, 19, con enseres ó sin ellos. R. Avenaria, 43, tienda.

CASA y huerta en la playa de Satorrá (Gipúzcoa) se vende muy barata, amueblada (18 camas) y con todo servicio completo, para pasar el verano. Oficina central de contratación de fincas. Clavel, 4. Teléfono 2.978. Madrid.

Matrim.º joven protegerá á su mujer.º agraciada. Detalle y condiciones. Lista Correos, c.º 529.

Qu dem. prof. national lecons franc. écrire avec condition. N. W. G. O'Donnell

Se necesita joven de menos de 18 años, apto para oficina. Ganará 30 ptas. y manutención. Se prefiere sin familia. Lista Correos, c.º 2.381.

PIANOS PLAZOS 25 ptas. sin entrada ni fador. FUENCARRAL, 2, PRAL.

Sra. cede gable, y alcoba sin asistencia. Silva, 29, 2.º

LIBROS COMPRO J. González. Pizarro 9.º 2.º e

Se vende casa con jardín, Sbarata, en la Prosperidad. Razón, Sal, 2 y 4, relojería.

Almoneda muebles casa particular; hay periódico y guías antiguas. Atocha, 30. De 10 á 12 y 3 á 6.

Dentista Consulta gratis de 10 á 11. Económica, de 11 á 1. Dentaduras económicas. Extracciones. sin dolor. Puerta del Sol, 6. Alquiler hotel amueblado en Aduanas, B.º Murillo 119, t.º

Matrim.º joven protegerá á su mujer.º agraciada. Detalle y condiciones. Lista Correos, c.º 529.

Qu dem. prof. national lecons franc. écrire avec condition. N. W. G. O'Donnell

Se necesita joven de menos de 18 años, apto para oficina. Ganará 30 ptas. y manutención. Se prefiere sin familia. Lista Correos, c.º 2.381.

PIANOS PLAZOS 25 ptas. sin entrada ni fador. FUENCARRAL, 2, PRAL.

Sra. cede gable, y alcoba sin asistencia. Silva, 29, 2.º

LIBROS COMPRO J. González. Pizarro 9.º 2.º e

Se vende casa con jardín, Sbarata, en la Prosperidad. Razón, Sal, 2 y 4, relojería.

Almoneda muebles casa particular; hay periódico y guías antiguas. Atocha, 30. De 10 á 12 y 3 á 6.

Ultimos dias de liquidación. Calle de Julio, 3, San Onofre, 3, entre Fuencarral y Valverde.

Se ceden habits. luz eléctrica. Sca. A. Figueroa, 8, pl. izda.

Compran neumáticos 700 por 65. Fuencarral, 18, entlo.

LA PRENSA Calle del Carmen, 18. Teléfono 123, la más céntrica de Madrid; se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos.

Bicicletas LA FRANCAISE LIBERATOR (GALLUS) ACATENE METROPOLE Guardia impermeable ó rompible para frenos y escapes libres. Más práctica y resistente que el cable de acero. CASA CARCASSONNE Calle Recoletos, 2 duplic.º

ALMONEDA urgentísima. Todos los muebles y el piano. ARCO DE SANTA MARIA, 10, primero.

Cristeta García, peñadora especial, en teñir el pelo. Peligros 11 y 18, entresuelo.

CURACION del DIABETES EL VINO PESQUI EL AZÚCAR DIABÉTICO. Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. — En venta en todas las farmacias.

PERDIDA foxtierrier blanco con cabeza y manchas doradas, escapado de la calle de San Roque, 4, donde gratificarán devolución. ACEITE de oliva superior, litro 1,45, 12 litros y medio 17,75 pesetas. Caños, 9.

Carrera especial de Correos Oposiciones próximas para cubrir más de mil plazas de 1.500 pesetas. La Academia Crespo, San Felipe Neri, núm. 4, Madrid, no cobra ni enseñanza, más que á los alumnos aprobados, con lo cual garantiza la preparación. Perid informar de esta casa á personas desinteresadas y os convenceréis que es seria y formal, evitando el peligro de confiar los hijos á quienes desconocen la preparación. Dirigirse al Director don Lorenzo Crespo Barrio, oficial de Correos y autor de los textos de preparación con arreglo al Programa oficial, siendo los más completos y modernos; como puede probarse consultándolos con los demás en las librerías. En breve sale á la venta la Geografía Postal de Crespo, con todas las reformas hasta el día. Internos en hotel especial y separados de los externos. 125 pesetas al mes, sin que necesiten traer nada; externos 30 pesetas.—Urge preparación.

SEÑORITAS Preparación para las próximas convocatorias del Cuerpo de Telégrafos. Valverde, 19. (Internado en buenas condiciones.)

PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO BUENA OCASION PARA AMUEBLAR SALAS, COMEDORES, DESPACHOS, DORMITORIOS Y TODA CLASE DE HABITACIONES CON PRECIOS EN LIQUIDACION por tener muchas existencias y reforma de local. Plaza de Colenque, 1, esquina á Arenas (antós Alcalá), A. VALLEJO. Exportación á provincias.

Fundada 1752. Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Várices, Sornolencia, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja. Fundada 1847. Emplastos Porosos de Allcock Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España—J. ORZACH & Ca., BARCELONA

EL EXCMO. SEÑOR Don Luis María de Constantinopla Téllez Girón Fernández de Córdoba Fernández de Velasco Pérez de Barradas Duque de Osuna y Uceda, Marqués de Villena, Conde de Ureña, Grande de España de primera clase, Gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre, Presidente del Real Cuerpo Colegiado de Caballeros Hijos-dalgo de la Nobleza de Madrid, Maestrante de Sevilla, Consejero del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, Doctor en Derecho civil y canónico, Académico profesor de la Real de Jurisprudencia, correspondiente de la Real Academia de la Historia, ex Diputado á Cortes, etc., etc., etc. Ha fallecido el día 1.º de abril de 1909 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Su madre la Excmo. Sra. Duquesa viuda de Uceda y Escalona; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, parientes y albaceas testamentarios, RUEGAN á sus amigos asistan á la conducción del cadáver, que se verificará desde la casa mortuoria, Martín de los Heros, 44, al cementerio de San Isidro, el día 2, á las diez de la mañana, por lo que recibirán especial favor. No se admiten coronas. El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. y Obispos de Madrid y de otras varias diócesis, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. En la capilla ardiente se dirán misas por el alma del finado, desde las seis hasta las diez de la mañana. VIZCAINO, HERMANOS.—Corredera Baja, 9.—Teléf. 1.581